
ANUL XII No. 4225 6 PAGINI 3 LEI Marți 14 Noembriel 939

Director: PAMFIL ȘEICARU
REDACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA
Strada Belradere No. 6

TELEFOANELE I
Eoerot Ganeral 4.84.40 Serv. Publicații 8.40.84
Redacția politici 8.40 88 Tipografia 4.84.48
Sport 8.43.07 Cab. Admlalatral 8.40.80
Abonamente 4.23.83 Cab. Directorului 4.84.41
Secretariatul șl convorbiri cu Provincia 3.40.88
• Proprietari „Curentul” S. A. R.
Trib. Ilfov. Registrul publicațiilor, Na 174/988 
Taxa poștali plătiți ta numerar cont ord. Dta

Gen. F. T. T. Na 30744/D80
Abon.: Anual 700 lei; 6 luni 350 le!; 8 Iun! 200 lei 
Instituții Stat și particulare una mie anual.

0 impunătoare manifestare națională
în capitala Ardealului

Sensul discursurilor rostite. Moțiunea adunării

Regele Angliei 
și președintele Franței 
au răspuns Ia mesagiul Suveranilor 

Olandei șl Belgiei 
Cele 7 puncte ale Suveranului 

Angliei

D. prim-ministru C. Argetoianu între d. consilier regal Al. Vaida Voevod și d. C. Giurescu
0 sărbătoare a sufletlui ardele

nesc, cu tot ce are el mai autentic 
românesc, s’a desfășurat ieri în 
fața ochilor — în care înduioșa
rea n’a stors numai o lacrimă — 
a șefului guvernului, d. Const. Ar
getoianu și a unui mare unmăr de 
miniștri și de intelectuali din în
treg Ardealul.

S’a putut vedea în această ma- 
rtifestare toată dragoste» adâncă și 
trainică pe care țărănimea arde
leană o păstrează Regelui Unifica 
tor de țară; acel sentiment atât de 
reconfortant în aceste vremuri, pe 
eare Ardealul îl mărturisește cu 
pasiune primară pentru Acela care 
este astăzi însuși chiagul solidari
tății și unității românești.

S’a mai văzut apoi cum s’a for
mat acolo în inima Ardealului ne
zdruncinate credinți în veșnicia 
patriei întregite cum și dârzenia 
tracică de a păstra intact tot ceea 
ce a fost lăsat și păzit până acum 
de vitejia atâtor luptători martiri.

Sărbătoarea de ieri din capitala 
Ardealului a făcut să tresalte ini
mile cele mai blazate și să se cu
tremure sensibilitățile cele mai fa
melice.

Cuvântării pline de elan al celui 
rielnfrânat de vârstă leu al Ardea
lului, d. Alex. Vaida Voevod, care a 
dat glas liber tuturor sentimentelor 
unui neam de țărani, i-a urmat aceia, 
Impregnată de un adânc simț al răs
punderilor, a d-' : Const. Argetoianu, 
președintele consiliului de miniștri : 
Sfătoși dar măsurați, plini de blân

dețe, dar șl de hotărîre, au vorbit 
cei doi consilieri regali, rostind tot 
ceace altădată reticența electorală 
nu găsea oportun să spuie : îndemn 
la muncă pentru toți fiii țării, cari nu 
se mai împart astăzi în majoritate 
oropsiți și în minoritate privilegiați, 
fixarea vine trecutului dezbinator și 
stăruinți pentru înfrățirea definitivă 
a prezentului.

Străbătut de grija etică pentru vii
torul clădit nu pe minciună și amă
gire și pe vorbe, ci pe vrednicie și 
faptă creatoare a fiecărui dintre Ro
mâni, în slujba Naționalismului, Fron
tul Renașterii Naționale a ridicat ieri 
stindardul în vechea cetate a Ardea
lului : imbold la treabă și ispravă 
românească.

Pălmașii muncitori al gliei, mândri 
țărani ai pădurilor Transilvaniei, cari 
mai păstrează și astăzi în chipul și 
portul lor amintirea Dacilor lui Buere- 
bista și Decebal, când treceau cu sa
ricile lor mițoase; urmașii vechilor 
descălicători maramureșeni ; Biho- 
reni cu strălucitoraeîe lor sumare al
be : majestoși coborâtori, ai negrelor 
cătane grănicerești, frumoasele fete 
ale Năsăudului cu fotele lor înflorite, 
aduceau în acea mută înflorire tot 
secretul rezistenței de veacuri a Ar
dealului, tot secretul dăinuiri vechiu
lui popor românesc, care a făcut pe 
d. Argetoianu, președintele consiliu
lui de miniștri, să-și încheie cuvân
tarea cu aceste cuvinte : nimic nu se 
va clinti din loc.

A. Vișinescu

de

Inspecția 
d-lui ministru 

Nicolae Ottescu 
la Brașov

D. N. Ottescu, ministrul interne
lor s’a înapoiat Duminică seara din 
inspecția făcută la Brașov.

Interesându-se îndeaproape
realizări și proecte, d-sa a inspectat 
primăria locală și prefectura, după 
care a vizitat Cercul Militar în 
construcție, abatorul, cazarma de 
pompieri, stadionul și poligonul de 
tragere. Casa de odihnă de pe Ti
miș a funcționarilor primăriei, pre
cum și toate lucrările edilitare din 
oraș.

BRUXELLES, 12 (Rador). — Răs
punsurile M. S. Regelui George al 
Angliei și d-lui Lebrun, președintele 
Republicei franceze, au sosit Dumi
nică dimineața M. S. Regelui Leo- 
pold.

Textele lor au fost transmise gu
vernului belgian, care le va supune 
unei atente examinări.

★
LONDRA, 12 (Rador). — Iată textul 

răspunsului adresat de Majestatea Sa 
Regele Marei Britanii, la mesagiul 
MM. LL. Regina Olandei și Regele 
Belgiei:

1. — Am examinat cu grijă, îm
preună cu guvernele mele din Rega
tul Unit, Canada, Australia, Noua Ze- 
landă și Uniunea Sud-africană, ape
lul pe care Majestatea Voastră și M. 
S. Regina Olandei mi l-ați adresat în 
ziua de 7 Noembrie.

2. — îmi amintesc de apelul pe 
care M. V. și M. S. Regina Olandei 
l-ați dat, în ziua de 23 August, în 
numele șefilor de state ai puterilor 
grupului Oslo, și în ccrre ați cerut ca 
litigiile și revendicările să fie supuse 
unor negocieri conduse în spirit de 
cooperare frățească. Guvernul meu și 
guvernul francez au trimis răspun
suri favorabile la acest apel.

3. — Mi-aduc aminte aeasemeni de 
propunerea de bune oficii făcută de 
M. V. și de M. S. Regina Olandei, gu
vernului meu și guvernelor francez, 
german, italian și polonez, în ziua de 
28 August. Această propunere a fost 
bine primită de guvernul meu, ca și 
de guvernele francez, italian și polo
nez. Câteva zile mai târziu, guvernul 
german deslănțuia atacul neprovocat 
împotriva Poloniei.

4. — Guvernele mele apreciază pro
fund spiritul care însuflețește propu
nerea M. V. și ar fi totdeauna dispuse 
să examineze bazele raționale și si
gure ale unei păci echitabile. Acesta 
ește și a fost totdeauna dorința mea 
ca războiul să nu dureze" nici cu. o Zî 
mai mult decât este absolut necesar, 
și pot prin urmare să răspund ime
diat unei părți din apelul M. V., în 
care se declară dornică să înlesnească 
căutarea elementelor unui eventual a- 
cord.

5. — Condițiile esențiale pe care

suntem hotărîți să le dobândim spre 
a asigura o pace onorabilă, au fost 
mai de mult expuse lămurit. Docu
mentele care au și fost publicate dela 
începutul războiului lămuresc bine 
origina acestuia și statornicesc răs
punderea deslănțuirii lui. Popoarele 
mele au luat armele numai după ce 
orice sforțare posibilă a fost făcută 
pentru salvarea păcii.

6. — Prilejul imediat al intrării 
noastre în războiu a fost agresiunea 
germană împotriva Poloniei. Dar a- 
ceastă agresiune a constituit numai o 
pildă nouă a politicei germane față 
de vecinii ei, iar scopul cel mai ge
neral pentru care se. bat astăzi po
poarele mele, este de a asigura că 
Europa poate fi despovărată, așa cum 
a declarat primul meu ministru din 
Regatul Unit, de teama mereu re- 
înoită a unei agresiuni germane, ast
fel încât să se îngăduie popoarelor 
Europei de a-și păstra independența 
și libertatea și de a împiedica pe vii
tor recursul la forță în locul folosirii 
mijloacelor pașnice pentru rezolvarea 
diferendelor internaționale. Aceste 
scopuri au fost desvoltate și subli
niate în mai multe rânduri, în deo
sebi de primul ministru, la 12 Octom
brie, în Camera Comunelor, și de se
cretarul de stat al afacerilor străine, 
la 2 Noembrie, în Camera Lorzilor.

7. — Elementele cari, după pă
rerea guvernelor mele, trebuiesc să 
facă parte din orice reglementare, 
se desprind clar și lămurit din a- 
ceste declarații politice. In cazul 
când M. V. ar fi în măsură să-mi 
comunice propuneri germane «cu un 
astfel de caracter încât să ofere 
realmente sorți pentru a se atinge 
scopul pe care l-am descris mai 
sus, pot să spun îndată că guver
nele mele le vor consacra exami
narea cea mai atentă.

Răspunsul 
d-lui Lebrun

REGELE GEORGE VI

asigura între toate popoarele o pace 
dreaptă și trainică.

In adevăr, numai pacea întemeiată 
pe dreptate este trainică. Franța a 
luat armele pentru a pune definitiv 
capăt acțiunilor de violență și forță 
care de doi ani, în disprețul angaja
mentelor solemne și a cuvântului dat, 
au robit sau distrus trei națiuni din 
Europa și amenință astăzi securitatea 
tuturor națiunilor.

O pace trainică nu poate ft deci 
statornicită decât prin repararea ne
dreptăților pe care forța le-a impus 
Austriei, Cehoslovaciei și Poloniei. Ea 
nu poate fi stabilită decât în măsura 
în care garanții efective de ordin po
litic și economic vor asigura în viitor 
respectarea libertății tuturor' națiuni
lor.

Oamenii nu vor fi liberați de neli
niștile și îngrijorările lor, decât dacă 
au siguranța că alte atentate împo
triva dreptului sunt de acum înainte 
proscrise.

Orice soluție care ar consacra 
triumful nedreptății, ar procura Eu
ropei numai un răgaz precar fără le
gătură cu pacea legitimă și stator
nică a cărei întronare o preconizează 
Majestățile Voastre.

Nu Franței, ci Germaniei îi revine 
azi să se rostească pentru sau îm
potriva acestei păci la care aspiră 
toate țările amenințate prin acțiunea 
ei, in securitatea și independența lor.

-w-| Vramea|— 

Temperatura va fi 
In ușoară creștere
Pe ziua de erl timpul s'a menținut 

rece și umed Iar cerul acoperit.
Numai în Ardeal, a fost ceva mal 

senin. Termometrul a coborît până la 
3 grade (Brașov) Iar maximumul în
registrat a fost 12 grade, în cursul 
zilei.

Dăm câteva temperaturi :
București 8, Buzău 9, T.-Măgurele 

7, Arad 11, Satu Mare 10, Cernăuți
10, Chlșinău 8, Constanța 8, Balcic
11, Predeal 12.

Seara au fost în Capitală 7 gra
de.
Timpul probabil azi: Cerul s® 

va menține acoperit, cu tendință 
de înseninare în Sud.

Burniță și ceață în regiunea de 
munte și în nordul țării. Vânt 
slab dela Sud-est.

Temperatura în ușoară creștere.
XCX®XOXO^OXOXOXO®mM

0 „Carte Albă“ 
finlandeză

HELSINGFORS, 12. (Radiopress).— 
in cercurile politice finlandeze se a- 
firmă că guvernul va publica Cartea 
Albă asupra negocleriloi rușo-finlan- 
deze. *

——xoxoxoxo^-oxoxoxox——»

Savant rus decedat
MOSCOVA 12 (Rador). — Eminen

tul savant sovietic Vassili Willtams, 
mare specialist în cunoașterea pă
mânturilor de cultură și în agrobio- 
logie, deputat în Sovietul suprem al 
Rusiei sovietice și membru titular ăl 
Academiei de științe a U.R.S.S., a în
cetat din viață în ziua de 11 Noem
brie în vârstă de 76 ani.

Am e rica 
viu preocupată de încordarea 

germano-olandeză
Indiile olandeze și „spațiul vita!“ japonez

Textul moțîunei
votată de adunare

In legătură cu atentatul 
împotriva Regelui Faruk

Dăm mai jos textul pe care adu
narea dela Cluj, l-a aprobat, după 
cuvântările ținute:

„Frontul Renașterii Naționale” din 
Ținutul Someș, manifestând cu pa
triotică însuflețire, în Marea Adunare 
publică dela Cluj, din 12 Noembrie 
1939, vede în această cea dintâiu Adu
nare pe Ținuturi, orânduită în capi
tala Ardealului românesc, o nouă pre
țuire a rostului său istoric și a po
ziției ce el are, între hotarele Româ
niei, pe vecie întregită și unită.

Dând urmare chemării conducerii 
„Frontului”, de a ne înfățișa la ace
astă Mare Adunare, cetățenii acestei 
părți de Țară agricultori, muncitori 
manuali, comercianți, industriași și 
intelectuali, fără deosebire de origina 
etnică, am înțeles să arătăm solidari
tatea românească, ce apare drept co
mandament ce se desprinde din noul 
Așezământ constituțional și poruncă 
ce izvorește din învățămintele istoriei 
noastre naționale. Am înțeles să a- 
ducem încă, prin această însuflețire 
participară, o nouă manifestare ple
biscitară, pentru noua așezare a stă
rilor de lucruri din Țara românească: 
după aceia, pe care am adus-o, cu 
aproape doi ani in urmă, pentru noua 
„Lege de temelie”. Constituția cea 
nouă din 27 Februarie 1938; după a-

an în 
sub 

în a-

Privitor la știrea atentatului • în
cercat împotriva Regelui Faruk al 
Egiptului, am primit din partea 
legației Egiptului în România, ur
mătoarele precizări, care dovedesc, 
că nu poate fi vorba de un aten
tat, ci 
ment:

„Un 
finanțe din Egipt, cu numele 
Ahmed Farag, a aruncat în mo
mentul când Regele Faruk tre
cea dela mocheie, o sticlă conți
nând o mică cantitate de benzină.

Sticla a căzut în urma automo
bilului regal.

de simplul act al unui

curier al ministerului

de-

de 
de

In urma arestării agresorului, 
medicul a constatat că e vorba de 
un nebun".

——xoxoxoxo^-oxoxoxox 

0 industrie nouă 
în Turcia

ceia pe care am adus-o cu un 
urmă, prin integrarea noastră, 
semnul „Renașterii Naționale”, 
cest „Front”, ce înseamnă pentru toți 
„o mișcare națională și spirituală”, a- 
lături de menirea sa, de unic orga
nism de viață publică. In acest chip, 
reluăm aci la Cluj, în această zi ce 
intră în istoria noastră politică, firul 
unei binefăcătoare tradiții istorice: 
aceia a solidarității românești și ar
delenești, sub semnul căreia am în
vins vitregia vremurilor trecute, și 
am desăvârșit „România întregită”. 
Sub semnul căreia, vom împământeni 
și adânci în organice realități româ
nești, cele zece țeluri programatice 
tle „Frontului Renașterii Naționale”, 
desăvârșit astfel: „România Nouă”, 
care rămâne astăzi ca și mâine, nă
zuința cea mai scumpă a făuritorului 
ei, Suveranul mult iubit, Majestatea 
Sa Regele Carol al II-lea.

Majestății Sale, garan
ție supremă a prezentu
lui și pavăză puternică a 
viitorului Țării, îi aducem 
în această zi și din acest 
loc, prinosul omagiului, 
devotamentului și recu
noștinței noastre.

ANKARA, 12 (Rador). — Ziarele 
anunță că turnătoriile dela Kara- 
bur, întemeiate cu ajutorul credi
telor engleze și al inginerilor bri
tanici, au început să producă tuburi 
de fontă în cantități suficiente.

PARIS, 12 (Rador). — Iată textul 
răspunsului d-lui Lebrun, președin-

D. LEBRUN

WASHINGTON, 12 (Rador). — 
Corespondentul agenției HA VAS 
transmite :

Agravarea încordării germano-o- 
landeze preocupă în mod viu cercu
rile oficiale din Statele Unite.

Deși aceste cercuri acordă o mare 
importanță amenințării ce se desem
nează în prezent față de indepen
dența națională a Olandei, totuși ele 
se arată deosebit de îngrijorate față 
de repercusiunile pe care poata să 
le aibă această amenințare.

Se ia în considerare faptul că ex
pansionismul japonez pare să fie în

așteptarea unor posibilități noui. In 
Statele Unite nu s’a uitat că cercurile 
japoneze autorizate au declarat în 
mai multe rânduri că mările din sud 
fac parte din „spațiul vital japonez".

Or, orice acțiune în această regiune 
sudică nu ar putea să lase indiferen
te Statele Unite, cari au nevoie de 
cauciucul și materiile prime din In- 
diile olandeze. O asemenea acțiune ar 
fi susceptibilă să deslănțuiască în 
mod grabnic represalii economice, 
preconizate de unii membri influenți 
ai Congresului american.

Presa franceză 
crede că Reichul ezită încă 
să violeze teritoriul olandez

Telegrama trimisă 
Majestății Sale Regelui

Iată și cuprinsul telegramei tri
misă Suveranului :

Membrii Frontului Renașterii 
Naționale din ținutul Someș, în
truniți în marea adunare publică 
dela Cluj, își îndreaptă respec
tuos și cu adâncă recunoștință 
gândul către Majestatea Voastră, 
Făuritorul acestei salvatoare 
mișcări naționale și spirituale de 
înfrățire și solidaritate româneas
că și Vă exprimă cu cea mai mare 
însuflețire, devotamentul lor ne-

țărmurit și credința lor neclin
tită, asigurând pe Majestatea 
Voastră că vor depune toate stră
duințele și întreg spiritul lor de 
jertfă întru desăvârșirea Româ
niei noui ,năzuința cea mai 
scumpă a Majestății Voastre. Să
nătate.

Președintele adunării
DR. AL. VAIDA-VOEVOD

Telegrama a fost primită cu ne
sfârșite urale de asistența din sala.

Când se fac alegerile 
de mifropolifi

I. P. S. Patriarh Nicodim a 
dispus convocarea Congresului 
național bisericesc pentru ale
gerile de mitropolit al Moldovei 
și de mitropolit al Olteniei.

Alegerile au fost fixate pentru hiale respective.

zilele de 29 și 30 Noembrie a. c. 
In ce privește episcopia nou în

ființată a Timișoarei alegerea de 
episcop se va face, mai târziu, 
după constituirea adunării epar-

tele Republicii franceze, la mesagiul 
Reginei Wilhelmina a Olandei și Re
gelui Leopold al Belgiei :

Guvernul Republicei și poporul 
francez sunt unanime în a aduce o- 
magii sentimentelor din care se in
spiră mesagiul pe care Majestățile 
Voastre mi l-au adresat. Guvernul și 
poporul francez îi apreciază pe deplin 
înălțimea morală și noblețea. Nici o 
națiune n’a consimțit la mai multe 
sacrificii pentru cauza păcii. Franța a 
făcut adesea cunoscut și reamintește 
și azi că este și rămâne hotărîtă să 
primească toate posibilitățile de a se

Aniversarea Regelui Italiei

PARIS, 12 (Rador). — Ziarele fran
ceze de Duminică dimineața sublinia
ză, in majoritate, faptul că Reichul 
ezită de a viola teritoriul olandez.

„Le Figaro“ scrie că violarea neu
tralității Olandei sau a Belgiei ar 
provoca în toată lumea repercusiuni 
importante, așa că numai cu greu 
s’ar putea crede că conducătorii Ger
maniei ar comite o asemenea eroare.

Pentru ca să recurgă la o aseme
nea măsură, scrie autorul articolului, 
ar trebui ca Germania să aibă mo
tive puternice de ordin intern.

„Le Populaire“ exprimă aceleași 
idei sub semnătura d-lui Leon Blum. 
Acțiunea germană putea să fie por
nită în ultimele 48 ore. Faptul că 
Germania așteaptă, înseamnă că ea 
ezită încă. Nimeni însă nu poate să 
spună deocamdată ce va fi mâine.

Autorul articolului examinează a- 
poi modul cum ar fi să se desfă
șoare o acțiune germană prin Olan
da și Belgia, ajungând la concluzia

că violarea neutralității Olandei St 
însemna începutul unei ofensive to
tale.

—-xoxoxoxo^oxoxoxox——

0 nouă candidatură 
la președinția 

Statelor-Unite
WASHINGTON, 12 (Rador).— 

Șeful propagandei electorale a 
d-lui Garner, președintele Se
natului, a declarat că acesta va 
candida la alegerile dir. 1940 
pentru președinția Statelor Uni
te, indiferent de faptul dacă d. 
Roosevelt va candida sau nu 
la apropiatele alegeri.

Ducele di Capece-Regina însărcinat cu afaceri al Italiei, în mijlocul membrilor legației, la ieșirea 
din biserica italiană

Soția Regentului Irakului 
In pericol

Avionul cu care voiaja spre Cairo 
a aterizai forjai

CAIRO, 12 (Rador). — Avionul cu 
care principesa Abdullah, soția Re
gentului Irakului, precum și Nuri 
Pașa Said, președintele consiliului de 
miniștri, au plecat spre Cairo, a fost 
nevoit să ateriseze la Ammam, în

Transiordania, din pricina timpului 
rău.

Duminică la ora 8 și 30, avionul 
și-a reluat sborul și a sosit la Cairo 
la ora 11.

In corpul ziarului:

Textul discursurilor rostite 
la adunarea dela Cluj
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Solemnitățile
și întrunirile de

Tinerimea Română 
șl-a început al 62-lea an de activitate 

printr’un Te-Deum pentru sănătatea 
Suveranului

pășind în al 62-lea an de rodnică 
activitate pe tărâmul românismului, 
Societate» „Tinerimea Română“, de 
sub președinția d-lui profesor Nae 
Dumitrescu, a ținut să-și înceapă ac
tivitatea, potrivit unei vechi și româ
nești tradiții, printr’o creștinească 
rugă.

In prezența d-lui președinte Nae 
Dumitrescu, a d-lui prof D. Murăra- 
șu, secretarul socetății, a numeroși 
membri (dintre cari am notat pe 
d-nii: prof. universitar D. Pompeiu, 
general medic C. Mihăilescu, prof. u- 
niversitar Popovici-Bâznoșanu, prof. 
univ. Nichifor, general Bădulescu, 
prof. Smântânescu, căpitan Iov, Cos
tin Negulescu, dr. Cărman, Ștefăne- 
6cu, etc., etc.) și a unui mare număr 
de școlari, a avut loc eri la orele 11 
dim., la biserica 7 lie Gorgani, un Te- 
Deum, oficiat de I. P. S. S. Arhiman
drit Antal, vicarul Mitropoliei, preot 
Crăciunescu și pr. Mihăilescu.
CUVÂNTAREA D-LUI PROF. NAE 
DUMITRESCU, PREȘEDINTELE 

TINERIMII ROMANE
A luat apoi cuvântul d. prof. Nae 

‘Dumitrescu, președintela Tinerimii 
Române, care a spus:

Prea Sfinte Părinte,
Iubiți frați creștini,

Este in tradiția societății noastre, ca 
ș iin a întregei vieți culturale și na
ționale a neamului nostru, ca în orice 
acțiune de seamă să începem prin
tr’un serviciu divin, adică prin recu
noașterea Proniei care ne-a creat, a- 
tât pe noi, cât și universul întreg, cu 
minunatele lui legi de organizare și 
de evoluție, a căror cercetare consti
tue baza științei Omsnești, prin evo
carea și punerea noastră în comuni
care prin calea gândului și a rugă-

ciunii, cu acea forță spirituală care 
concepe, modelează ți conduce mate
ria, prin angajarea noastră într’un 
raport de disciplină morală ș de co
ordonare a acțiunilor noastre, cu le
gile și scopurile generale ale Creato
rului (cum spunea d. general dr. C. 
Mihăilescu).

Ca și strămoșii noștri, cari, luptând 
cu mari primejdii, ne-au lăsat aceas
tă țară, se cuvine și este necesar să 
punem la baza tuturor faptelor și ac
țiunilor noastre, credința în Dumne
zeu și disciplina morală atât de bine 
adaptată la viața socială prin religia 
noastră creștină-ortodoxă.

„Tinerimea Română“, convinsă că 
numai cu ajutorul lui Dumnezeu I 
progresează țara și instituțiile ei, a 
hotărit să facă un Te-Deum în acest 
sfânt lăcaș, în care să rugăm pe A- 
totputernicul pentru întărirea țării și 
pentru binecuvântarea muncii „Tine
rimii Române“ în cel de-al 62-lea an 
de activitate. Invocând sprijinul și 
harul Celui Atotputernic, să ne în
dreptăm cu toții gândul către Acela, 
care, cu atâta grije și înțelegere con
duce destinele țării, asigurându-L de 
credința și devotamentul nostru; ru
găm din tot sufletul pe bunul Dum
nezeu să dea Marelui nostru Rege 
Carol II sănătate și viață lungă pen
tru înfăptuirea tuturor gândurilor pe 
care le nutrește pentru înălțarea și 
propășirea patriei și neamului romă- 
ncsc.

Trăiască M. S. Regele Carol II!
Trăiască M .S. Marele Voevod Mi

hai de Alba-Iulia'.
Trăiască Tinerimea Română“ !
întreaga asistență, în genunchi, a 

cântat creștineasca rugăciune „Tatăl 
nostru“.

La ora 1 s’a servit o masă la res
taurantul „Tinerimii Române“.

Salariată publici și mișcarea 
Frontului Renașterii Nationale

Consiliul general al federației 
generale a asociațiilor profesionale 
de salariați publici din România s’a 
întrunit aseară la sediul din str. 
Aristide Briand 20 (fostă Regală) 
în prezența delegaților tuturor aso
ciațiilor alcătuitoare.

D. președinte Stancu Brădiștea- 
nu, aduce la cunoștința consiliului 
că d. prof. universitar C. Giurescu 
ministrul Frontului Renașterii Na
ționale, în dorința de a se informa 
personal asupra tuturor probleme
lor interesând viața factorilor de 
producție încadrați Frontului Re
nașterii Naționale ca și asupra for
ței organizatorice a fiecărei asocia- 
țiuni profesionale în parte a luat 
hotărîrea de a vizita rând pe rând 
aceste asociațiuni.

Federația generală a asociațiilor 
profesionale de salariați publici este 
după C. A. P. I. R., prima asocia- 
țiune profesională cinstită cu vizita 
de informare a d-lui ministru C. 
Giurescu, vizită care va avea loc 
mâine Marți 14 Noembrie la orele 
9 seara la sediul Federației din str.

Aristide Briand 70.
Pentru a da acestei vizite carac

terul sărbătoresc pe care îl me
rită d. președinte Stancu Brădiș- 
teanu propune o serie întreagă de 
măsuri.

D-nii Ioan Cerchez, președintele 
A. S. E. F.-ului și vice-președinte 
al Federației, Crișan Codrescu, pre
ședintele asociației funcționarilor 
din ministerul, sănătății și vice-pre.-: 
ședințe al federației; Dumitru I- 
liescu-Muncă vice-preșdinte; Flo- 
rea Căruntu. președintele corpu
lui silvic inferior, ing. Mihail 
Burculeț președintele secțiunii 
funcționarilor Casei pădurilor; 
Gh. Iliescu-Sănătate, vice-preșe- 
dinte al asociației personalului 
sanitar auxiliar; Moldoveanu A., 
președintele asociației persona
lului de drumuri; Costin Negu- 
lescu. reprezentând funcționarii 
din ministerul de justiție; Ioan 
Ciocănea, președintele asociației 
agenților veterinari și alții fac di
verse propuneri în legătură cu 
ședința de Marți seara.

Colțul ceferiștilor 

Ședința asociației „Tracțiunea" 
a mecanicilor C. F. R.

Consiliul asociației profesionale I 
„Tracțiunea“ a mecanicilor condu
cători de locomotive, automotoare 
și autobuze c. f. r., a ținut ședință 
sub președinția d-lui Dumitru Tul- 
lea, vice-președinte al asociației, 

participând numeroși delegați din 
provincie.

. D. DUMITRU TULLEA, scuză 
lipsa d-lui Buzescu Drossu, preșe
dintele asociației, care a fost ne
voit să plece la drum.

Face o expunere asupra ultime
lor demersuri făcute și a rezulta
telor obținute. Arată că se fac a- 
vansări la categorii și spune că vor 
fi cuprinși acei ce stau de mai 
mulți ani neavansați.

Aduce elogii d-lui director ge
neral Macovei, d-lui sub-director 
general Panaitopol și d-lui director 
al tracțiunei Păunescu, cari au mul
tă bunăvoință pentru corpul meca
nic, apreciază munca și devotamen
tul lor și caută să le satisfacă drep
tele revendicări

D. CONST BARBU-Caransebeș, 
cere în numele mecanicilor din de
poul Caransebeș, șube, deoarece 
mecanicii merg mai mult de 40 km. 
cu tenderul înapoi și frigul îi pă
trunde.

Cere ca tinerii mecanici să fie 
scoși din categoria XI clasa IV și 
trecuți în categoria X clasa III.

Mai arată că primele se plătesc 
cu mari întârzieri.

D. D. TULLEA arată că s’a'u îm
părțit șube și se vor mai da încă 
800. In privința tinerilor mecanici 
spune că asociația a cerut să fie 
trecuți în categoria X și aceasta 
se va face odată cu modificarea 
statutului. Pentru plata primelor 
s’a intervenit și d. director Pău
nescu a dispus să se plătească la 
timp, dar din cauza lipsei de per
sonal se produc totuși întârzieri.

D. DUMITRU MINCA-Tg. Mureș, 
spune că nici la depoul Tg. Mureș 
nu s’au dat șube. Cere să se regle
menteze orele de muncă și circu
lația trenurilor de marfă

D. CRĂCIUN POPOVICI-Oradea, 
cere aplicarea decretului-lege care

a scos pe tinerii mecanici din cate
goria XII și care prevede să se țină 
seama de vechimea fiecăruia la în
cadrare.

D. MOLDOVAN-Teiuș, arată că 
la Teiuș viața este foarte scumpă 
și această localitate este trecută ru
ral, Cere să fie clasificată cel puțin 
urban I. Mai arată că personalul 
detașat și-a primit plata deplasări
lor și că sunt mecanici din seria 
1938 ce au tot titlul și salariul de 
fochist.

D. GHEORGHE TODAN-Arad, 
cere să se sporească alocația de 
combustibil, primele să fie plătite 
în raport cu km. parcurși și plătite 
la timp și să se dea restanțele la 
mecanicii numiți la 1.IX.1938 și la 
1.IV.1939.

D. ION IONESCU-Timișoara, 
spune că trebue mărită alocația de 
păcură la locomotivele seria 230.000 
și să se aranjeze situația tinerilor 
mecanici.

D. DELI IORGA ILIE-Constanța, 
depune un tablou de mecanici din 
Constanța ce stau de aproape 10 
ani neavansați.

D. STAN GAGEANU-Buzău, cere 
să se intervină pentru mărirea alo
cației de combustibil și să se dea 
cărbuni buni. Să se mai intervină 
pentru fixarea turnus-urilor trenu
rilor de marfă.

D. ALEX. TOPOR-Constanța, 
vorbește în chestia dormitoarelor, 
cerând să fie bine întreținute.

D. ION JIMON expune dolean
țele șofeurilor de autobuze și cere 
asociației să susțină aceste doleanțe.

D. ȘTEFAN SABAREANU, vice
președinte, se ocupă de demersurile 
făcute de asociație și spune că se 
depun multă stăruință și activi
tate de către comitet, pentruca do
leanțele corpului mecanic să fie re
zolvate favorabil.

D. ION FRANGOPOL, secretar, 
dă citire memoriilor primitfe dela 
filiale.

D. DUMITRU TULLEA, face un 
rezumat al celor discutate și spune 
că ele vor fi aduse la cunoștința 
celor în drent

eri în Capitală
Adunarea generală 

a asociației absolvenților învățământului 
muncitoresc din România

Eri a avut loc adunarea de sfârșit, 
de an a asociației generale a absol
venților învățământului muncitoresc, 
în sala de bibliotecă a cantinei mun
citorești din. Splaiul Independenței 
No. 5.

A fost reprezentat și corpul didac
tic al învățământului muncitoresc, 
prin prezența d-lor: ing. prof. Paul 
Demetrescu și ing. prof. Alex. Iones- 
cu dir. școalei industriale Nr. 11.

Ședința s’a deschis la ora 10,30 a. 
m. de către d. FI. Marinescu, preșe
dintele asociației, care spune că pri
mul nostru gând trebue îndreptat că
tre cel dintâiu muncitor, neobosit, al 
țării, către M. S. Regele.

D. ing. Paul Demetrescu, arată ne
cesitatea creierei, în cadrul asociației, 
a unui cămin al ucenicului, cămin ca
re să adăpostească, pe lângă săli de 
lectură, conferințe, teatru și diferi
te ateliere de lucru, ateliere consti
tuite în cooperativă.

D. Martin Mihai secretar general al 
asociației, face raportul de activita
te al comitetului pe anul 1938—39.

D. Tudorache Manole, cenzor dă ci
tire raportului comisiei de cenzori.

D. Ion C. Pârvu, vice-președinte, 
face o expunere asupra înființării

cooperativei de producție a asociației.
D. președinte FI. Ma,rinescu cere 

ratificarea cooptărilor și complecta- 
rea comitetului cu noui membri. Au 
fost aleși ca membri în comitet d-nii: 
Etveș Ștefan, maestru metalurgist la 
fabrica Wolf. Șerbănescu Mihail, Pa- 
raschiv Dumitru, Ion Alexandru, Ivâ- 
nică Ștefan și Gruna Pavel.

D. ing. prof. Alex. Ionescu face a- 
pel la solidaritatea tuturor membri
lor asociației, pentru a putea fi la 
înălțimea vremei de azi, când toate 
ramurile de activitate este o unitate 
perfectă în jurul M. S. Regelui.

D. Călin. Gheorghe, membru în a- 
sociație cere să se facă demersuri la 
forurile în drept, pentru legiferarea 
învățământului muncitoresc.

Au mai luat cuvântul și alți mem
bri, asociindu-se cu toți la cele expu
se de antevorbitorii, după care s’au 
expediat telegrame de perfectă înca
drare în noua ordine de stat a asocia
ției precum și a întregei mase a ab
solvenților organizați. Astfel s’au tri
mes: M. S- Regelui, d-dui prim mi
nistru C. Argetoianu, d-lui dir. gene
ral al muncii, ing- Stavri Cunescu, 
etc.

Adunarea a luat sfârșit la ora 15.

Ședința societății române 
de oto-rino-laringologie

In amfiteatrul cel mare al spita
lului „Colțea“ a avut loc ședința 
inaugurală a societății române de 
oto-rino-laringologie sub preșe
dinția d-lui prof. dr. Buzoianu Gh. 
dela facultatea de medicină din 
Cluj.

S’au cetit răspunsurile Majestății 
Sale Regelui și Măriei Sale Voe- 
vodului Mihai, la telegramele de 
credință și devotamerit, trimise de 
membrii societății de oto-rino-la
ringologie, cu ocazia congresului 
anual care s’a ținut în luna Octom
brie a. c

D. prof. dr. BUZOIANU a des- 
voltat apoi comunicarea sa despre 
cancerul laringelui, insistând asu
pra succesului operator obținut în 
cazurile de cancer incipient.

D. prof. dr. PREDESCU RION,

vorbind despre tuberculoza primi
tivă a laringelui aduce în discuție 
un subiect de mare importanță din 
punct de vedere social și terapeu
tic.

D-rii Racoveanu V., Georgescu 
V. și Mirescu Alex., prezintă un 
bolnav cu o tumoră foarte rară în 
cerul gurei făcând considerații de 
ordin diagnostic și operator.

D-nii gen. Brătescu și dr. Lăzea- 
nu prezintă un raport asupra în
trebuințării în boalele de O. R. L. 
a Compușilor azoici, arătând că se 
face abuz în recomandarea lor.

D-ra dr. Antóniádé Marta, ex
pune extragerea unui corp străin 
din esofag.

D. dr. Arteni expune extragerea 
unei proteze dentare din esofag.

Azi, Curțile Criminale vor judeca:

Crima din str. Ing. Zablowsky 
și fraudele dela primăria de Verde

Azi în fața Curții Criminale s. I, se 
va judeca în continuare procesul cri
mei din str. Ing. Zablowsky 71. a că
rei victimă a căzut Ana Vizitiu.

Prin actul de acuzare sunt trimiși 
în judecată, ca autori ai crimei: Ion 
Nedelcovici, hotelierul Radu Ionescu. 
fost concubin al victimei și femeea 
Ana Gheorghe zisă Nuți Paris con
cubina lui Nedelcovici acuzată de 
favorizare la crimă.

încă dela instrucție Radu Ionescu 
a negat fapta ce i se impută.

Celălalt acuzat, în interogatoriile 
luate l-a arătat pe Radu Ionescu 
părtaș la crimă.

In ședința precedentă, procesul 
luat o întorsătură senzațională.

Ion Nedelcovici, a cerut să i se 
un supliment de interogatoriu.

Mustrat de conștiință a arătat 
Curții că el este singurul autor al 
crimei, Radu Ionescu fiind absolut 
nevinovat.

Cum era și natural, declarațiile lui 
Nedelcovici au produs senzație. Azi, 
Curtea va trece la audierea martori
lor.

Declarațiile acestea sunt menite a 
face lumină în această crimă care 
dela săvârșirea ei, a rămas învăluită 
în mister.

ca

a
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Fraudele 
dela Verde

’Acum câtva timp, Curtea Crimina
lă s. II-a, începuse judecarea frau
delor dela primăria sect. IV Verde, 
fraude în valoare de aproape 11 mii. 
lei și în care sunt implicați: Jan 
Antonie, Radu Popovici, Al. Agopo- 
vici etc.

Cu ocazia interogatoriului luat lui 
Antonie, acesta a declarat că la a-

Farmacii 
de serviciu

Luni 13 Noembrie 1939
Petrescu Janeta, str. Regală 1 tel 

4.60.15; Farm. „La Arab” (L. L. Rațlu), 
str. Carol 122, tel 8.32 85 ; Farm „An
ton” (N. Fiachmao), atr. Sf-ții Apostoli 
46, tel. S.65 40 ; D M Ionescu. str. Ber
zei 46, tel. 3 03 22 ; Ana dr. Deciu, bd 
CoL Gblca 120, tel. 3 78.38 ; A Belcot 
(I. Cristide), cal Grtvițel 176, tel. 3 45 42, 
Victoria Steflea, cal. Victoriei 143, tel 
3 51 26 ; Lelia Nlculescu, str. Maica 
Domnului 11. tel. 2.07 51 ; Ovldiu Ni cu 
lescu (M Grimbaum), cai Călărași 126. 
tel. 4 17 32 ; Mariana Apostolescu, cal 
Dudești 183, teL 3 00 94; Farm „Albina 
(Al. Coroleuca), cat Moșilor 217, tel 
2 29 57 ; Farm „St Vasile” ; (dr. Voi 
cianu), str. 11 Iunie 23, tel 3 16 62 ; Al 
lorga Pandelescu, str St Elefterie 4 
tel. 4 31 46 ; Valerla Luca,
Noui; Farm Moldoveanu-Herăstrău 
Ecaterina Teodor eseu, bd I. Gh Duca 
16, tel. 5 57 13 ; L. Roșea nu, șos Crăn 
gași 49, tel. 4.33 22 ; Gh Popescu. Dude 
ști-Cioplea ; Titi Constantinescu, șos 
Pantelimon 269, tel. 2 32 29 ; Aurora 
Dragomir Constantinescu, șos Giurgiu 
lui 93; Meyer Bernștein, prelung Ra- 
hova 10, tel. 4 06 83 ; 
dr. Hamat, prelung
5 01 35 ; Teodosiu Eug Ziti Colentina 
str Regina Maria 13 tei 2 24 30; Farm 
St Cruce" (Elena Giossu), Băoeasa 

teL 4.74.32.

Bucureștii

Ti ta Săndulescu
13 Sept. 2, tel

Carnetul zilei
Elementul uman

în războiul modem
D. col. magistrat Vasile D. Chiru 

va vorbi Marți 14 Noembrie la ora 6 
d. a„ în sala „Dalles“ despre „Ele
mentul uman în războiul modern“, 
în cadrul ciclului liber al asociației 
„Gândirea Europeană“ de sub pre
ședinția d-rei Elena Văcărescu. Bile
te la Feder.

Comemorarea d-rului
Freud

D. docent dr. C Vlad, va vorbi Joi 
16 Noembrie la ora 6 d. a. în sala 
„Dalles“ despre „Dezechilibrul sufle
tesc văzut prin prizma psihanalizei“. 
Conferința va constitui o comemorare 
a savantului Freud decedat de cu
rând. Conferința face parte din ci
clul liber al asociației „Gândirea Eu-' 
ropeană” de sub președinția d-rei E- 
lena’ Văcărescu.

O carte
despre plantele țării

După „Țara Noastră“ și „Fauna 
României“ — cunoscutele lucrări ale 
d-lui prof- 1 Simionescu — noul vo- 
„Flora României“ încheie ciclul cer
cetărilor sale atât de utile.

In „Flora României“ — ne spune 
d. prof. I. Siraionescu în prefața căr
ții sale — „m’am încumetat să arăt 
variația lumii plantelor

Am încercat să mă adresez în 
deosebi sufletului, mai ușor mân
gâiat ori alinat prin contemplarea 
celei mai umile plante din jurul 
nostru, nu numai prin aceea ce 
spune ea drept comunitate de viață, 
ci prin artistica ei făptură, în care 
frumosul desăvârșit este unit cu uti
lul căutat“

„Flora României" apărută în edi
tura Fundației pentru Literatură și 
Artă „Regele Carol 11“, cuprinde 664 
de figuri în text și 12 tabele în afa
ră de text din care 2 în culori.

SPECTACOLELE CAPITALEI
Luni 13 Noembrie 1939

4.11.32) :

„Foc

(Tel.

Ope-

Calendar :
ORT.: Sf. Ion Gură-de-Aur (Chrisos- 

tom) (f 407).
CAT.: Sf. Stanislaw Rege.
PROT.: Eugeniu (Eugen).
EBR.: 1 Kislev 5700. 
MAH.: 30 Ramazan 1358.

Răs. Soar. 7.10 — Ap. Soar. 16.51.

Teatre :
TEATRUL NAȚIONAL (Tel. 3.94.30): 

„Ion al Vădanei“.
OPERA ROMANA (Tel.

STUDIO NAȚIONAL (P-ța Amzei,
Țel. 3.46.87): „Clownul“. 

REGINA MARIA, (Tel. 3.98.48): 
și pară“.

TEATRUL DIN SĂRINDAR,
4.84.94): „Calul năsdrăvan“.

COMOEDIA, (Tel. 4.71.71) : „Două 
palme“.

LIGA CULTURALA, (Tel. 4.60.60) : 
„Contra Patriei“.

MUNCA ȘI VOE BUNA, (Uranus, 
TeL 4.20.23): „Nuntă pe datorie“. 

TEATRUL VESEL, (Savoy, Tel. 
3.55.03): Vasiliu Birlic în „Părin
tele cățeilor“.

ALHAMBRA EXCELSIOR, (Tel. 
4.12.86): revista „Alhambra 4.12.86“. 
ALHAMBRA-BABY, (Tel. 3.44.45) : 

Revista „Alhambra-Baby“.
TEATRUL MIC (Sala Volta): 

reta „Fritz“ de R. Stolz.
Cinematografe .•

CARLTON (Bd. Brătianu): „Katerina 
cea mică“ cu Franciska Gaal și 
Franchot Tone. Jurnal Fox.

ARO : „Noaptea Destinului” cu Zarah 
Leander și Marika Rokk. Jurnal O. 
N. C. și Jurnal O. C. R.

SCALA (Bd. Tache Ionescu): „Orașul 
Blestemaților“ cu Eroll Flynn și O- 
livia de Havilland.

CAPITOL (Bd. Elisabeta): „Stan și 
Bran eroi fără voie“ și „Filmul în 
relief“.

TRIANON (B-dul Elisabeta): „Cheia 
de aur“ film rusesc și jurnal Pa
ramount.

FEMINA (Bd. Elisabeta): „Doamna 
păcătuește“ cu Elvira Popescu.

PALAS BD. (Bd. Elisabeta) : „Taran
tella“ și „O familie trăsnită“.

„Reforma tratamentului
chirurgical"

de dr. Liviu Câmpeanu
împrejurări excepțional de actu-

ceastă fraudă au... colaborat și alții.
In fața acestei declarații, Curtea a 

sistat judecarea, până ce cabinetul 
de instrucție va descoperi pe ceilalți 
fraudatori. '*

Cercetările făcute la cab. 8 instr. 
de d. președinte Gh. Nicolau, au sta
bilit vinovăția următorilor: Mircea 
Ionescu, fost director financiar al 
sectorului; Ioachim Popescu, Ion Pa- 
velescu și M. Ionescu, cari au fost 
trimiși în judecată.

Azi vor compare în bara acuzaților 
alături de celălalt lot.

In , „
ale și de critice pentru omenire, d. 
dr. Liviu Câmpeanu, chirurgul bra
șovean, dă tiparului fructul îndelun
gatei și laborioasei sale activități pe 
tărîmul chirurgiei.

Munca și-o vede încoronată cu un de
săvârșit succes prin cele peste 14 mii 
cazuri operate după noua reformă, 
iar opera, lucrarea de față ce încer
căm să recensăm și a cărei sinteză 
este și strălucitul ei autor, va rămâ
ne fără îndoială deschizătoare de 
drumuri în analei chirurgiei române.

„In noua atmosferă chirurgia des- 
bracă haina sa . obicinuită, încărcată 
de suferințe, nesiguranță, teamă și 
încordare, luând un aspect calm, li
niștit, plin de optimism tonificant, jus 
tificat . în întregime prin rezultatele 
obținute.

Plecând dela observațiunea frec
ventă că imobilizarea bolnavului 
operat provoacă diferite turburări lo
cale și periferice uneori grave, alteori 
chiar fatale pentru operat, autorul con 
chide că numai mișcarea .ajută vinde
carea, piatră de temelie a noului tra
tament chirurgical. „Peste 14.000 de 
cazuri tratate cu biotermie, ne-au 
convins că nu durerea și nu compli-

Sărbătorirea profesorului
și numismatului Constantin Moisil

D. general Constandache rostindu-și discursul la sărbătorirea 
d-lui Moisil (dreapta)

Din inițiativa d-lui prof. Sacerdo- 
țeanu directorul arhivelor Statului a 
fost sărbătorit eri d. Const. Moisil 
unul dintre ce mai destoinici profe
sori și numismat de seamă, întemee- 
torul școalei de arhivistică, 
fie și paleografie 
pentru cercetarea 
nostru istoric.

D. Const. Moisil
Arhivelor staatului, urmând profeso
rului Dimitrie Onciu. Primul director 
a fost Bogdan Petriceicu Hașdeu, ca
re după 25 de ani a cedat locul prof. 
Onciu care și el a funcționat 25 de 
ani. Urmașul celor doi mari savanți 
e Moisil. A condus arhivele numai 15 
ani, d-sa retrăgându-se, fiind trecut 
în cadrul pensionarilor.

In timpul cât d-sa a condus direc
ția arhivelor statului, a înființat pe 
lângă această instituție școala de ar
hivistică, paloegrafie și sigilografic.

Sărbătorirea s’a făcut în sala de 
conferințe din palatul Arhivelor ca
re a fost neîncăpătoare pentru mul
țimea prietenilor și admiratorii pro
fesorului Moisil.

Printre cei prezenți au fost și d-nii: 
dr. Andronescu. general G. Costan- 
dache, prof. Bănescu, prof. Andrie- 
șescu, d-na Romalo, d-ra Holban, 
•’ -'■'a Moisil, Cornel Secășeanu., Papa-

atât de 
actelor

a fost

sigilogra- 
necesară 

trecutului

directorul

zian, d-na și d. Pauker, d. Roșculeț- 
Mangalia, prof. Niculescu-Plopșor, dr. 
Mețulescu, ing. C. Urziceanu, prof. N. 
Ionescu, prof. Sthal, farmacist C. Ro
șu, Vasile Canarache, Negrescu, Ro- 
setti Cristescu, prof. Vulpe, prof. Vâr- 
tosu, prof. Ilie Bărbulescu, prof. An- 
drieșescu, prof. Lambrino, av. Topâr- 

i ceanu, Cogâlniceanu, dr. Erache Ste- 
rian, prof. N. A. Constantinescu, d-na 
și d. prof. I- Popescu-Cernăuți, etc.

Seria cuvântărilor omagiale a fost 
deschisă ele d. Sacerdoțeanu, din par
tea direcției Arhivelor, urmând d-nii: 
general Grigore Costandache, din par
tea Muzeului militar; prof. I. An- 
drieșescu din partea soc. Bucureștii- 
Vechi, soc. înființată tot de d- Moisl; 
M. Popescu, din partea funcționarilor 
Arhivelor; prof. Ilie Bărbulescu, din 
partea soc de istorico-filologică din 
Iași; H. Sthal din partea școalei de 
arhivistică; Ilie Aazrea din partea 
soc. Numismaticei; prof. N Comșa 
din partea prietenilor și prof. Lambri
no cu toții elogiind activitatea plină 
de roade a profesorului Moisil.

Tuturor le-a răspuns sărbătoritul, 
care cu vădită emoție a mulțumit ini
țiatorilor acestei manifestați*.

La orele 14 a avut loc, la Athenee 
Palace, un banchet in onoarea sărbă
toritului.

cațiunile ci frica de ele și neobici- 
nuința, sunt cauzele care rețin încă 
pe medici cât și pe bolnavi dela uti
lizarea mișcării ca factor excelent 
important și foarte* logic terapeutic”.

Foloasele morale, sociale și econo
mice ale reformei sunt imense. Cele 
morale sunt tratate de autor prin 
chiar glasul emoționant âl pacienților 
operați, din care mulți medici ei în
șiși; ca carterul binefăcător social și 
economic al nouei reforme se impune 
dela sine grație ușurării tratamentu
lui post-operator, atât sub’’ raportul 
operației putându-și îngriji nevoile 
singur, cât și sub cel al scurtării tim
pului și cheltuielilor minime de vin
decare pacientul putând fi redat 
câmpului muncei sale în majoritatea 
cazurilor, chiar la 24-48 ore dela ope
rație.

Cât despre avantajele metodei Câm 
peanu, pentru chirurgia de război, 
metodă care relevează tocmai acuita
tea ei pentru timpurile prezente, sunt 
considerabile.

„Numărul mare al răniților de răz
boi care în mod inutil mor pe câm
pul de luptă, se datorește faptului că 
nu li s’a acordat la timp ajutorul chi
rurgical corespunzător”.

Aplicarea acestei metode va înlă
tura marea tragedie ce se desfășoară 
pe câmpurile de luptă în sufletul 
celor căzuți pentru Patrie și aban
donați. Scrisă într’un stil limpede și 
academic, apărută într’un volum de 
150 pagini, tipărită foarte elegant, bo
gat ilustrată cu variate cazuri operate 
și cuprinzând un tablou statistic al 
operațiilor practicate după această 
metodă lucrarea se închide cu con- 
cluziunile autorului în limbile română, 
engleză, franceză, germană și italiană.

REGAL (B-dul«Elisabeta): „Ea șl el** 
cu Charles Boyer și Irene Dunne, 
jurnal Paramount.

A. R. P. A. (B-dul Elisabeta): „Bem 
gali“ cu Gary Cooper și joumaL

SELECT (Calea Victoriei): „Povesfa 
tristă“ film românesc.

ROXY (Str. Lipscani): „Cântecul e* 
roilor“ cu Nelson Eddy și Virginii 
Bruce. Jurnal.

ELISEE (Doamnei): „Andy Hardy 
cowboy“.

BIZANTIN (Bd. Elisabeta 2): „S| 
lasă noaptea“ și „D-ra Veselă".

NISSA (Zalomit 6): „Gunga Din*4 
și „Luna de miere Ia Paris".

FORUM (Bd. Elisabeta): „Honohilu** 
și „Kentucky“.
ELISEE (Doamnei 11): „Ludjj 
-Hardy ???????

OMNIA (Bd. Schitu Măgureanu)! 
..Oamenii de mâine“ și „Sânge dl 
cazac“.

FRANKLIN (Ateneu): „Cânteculdl* 
mineții“ și „Spaima deșertului". 

RIALTO (Bd. Carol 21) : „Albă ci 
zăpada și cei 7 pitici“ și „Aven* 
turiera“.

MIORIȚA (Moșilor 127): „Masca fa* 
birii“ și „Macul roșu“.

AMERICAN (Moșilor 221): „Etajul 
cu bucluc“ și „Emigranții“.

SPLENDID : (Moșilor 290): „Jertfa 
supremă“ și „Secretul unei art’ste". 
MODEL (P-ța Dr. Botescu 2): „Ma* 

nuela“ și „Gunga Din“.
MARNA (Griviței 80) : „Desmoștenl* 

ții soartei“, „Femei în alb‘‘ și tru* 
pa de reviste T. Mihăilescu.

MARCONI (Griviței 137): „Nevastl 
brutarului“, „Crai de ghindă" șl 
revista Marconi Palace de N. Du* 
mitrescu și M. Negrescu.

VOLTA (Buzești 3): „Intre glorie fl 
dragoste“ și , Băeți în uniformă".

DIANA (Griviței 110): „Legiunea a* 
fricană“ și „Trader Horn“.

LYA (Griviței 196): „Andy HardJJ 
iubește“ și „Poltava“.

TRIUMF (Griviței 395): „Fra dla- 
volo“ și „Colivia de aur“.

UNIC (Bd. Filantropia 51): „Pol* 
tava“ și „Andy Hardy iubește".

RAHOVA (Cal. Rahovei 91): „Eml* 
granții“ și „Destin“.

PARIS (Rahovei) : „Totul pentru tl* 
ne“ și „Legiunea diavolului“.

AIDA (Rahovei 151): „Oameni cu a* 
ripi“ și „Ultimul post“.

PAX (Calea Rahovei): „Cauciuc" șl 
„Minciuna sfântă“.

LUCIFER (Dudești 97) : „Viață fu
rată“ și „Baaloo“.

CARMEN (Dudești) 169): „De-ași fl 
rege“ și „Clubul aristocraților“.

TOMIS (Călărași 11): „Nu vreau să 
mor“. „Rățoiul sau Juan" și jur
nal Fox.

MILANO (Călărași 153): „Jertfa su
premă“ și „S. O. S. Tanger".

EDISON (Dudești 3) : „Evadatul din 
insula dracului“ și „Kentucky“.

GLORIA (Văcărești 44): „Câinele 
din Baskerfield“ și „Fecioare de 
azi“.

IZBANDA (Văcărești): „Masca iubi
rii“ și „Fracul verde“.

DICHIU (Romană 31): „Ultimatum" 
și „Azilul de noapte“.

NONI: „Bătălia aurului“ și „Arme 
pentru China“.

ILEANA (Avrig 1): „Andy Hardy 
iubește“ și „D-na și d. detectiv".

ODEON (11 Iunie): „Visul unei prin
țese“ și „Cuibul fericirii“.

DACIA (șos. Ștefan cel Mare): -,Na- 
nette are 3 iubiți“ și „Războiu șl 
pace“.

VOLGA (Dorobanți 1) : „Femeia care 
primește palme“ și „Allo Haway“.

FLORIDA (Bd. Ferdinand 118): 
„Strada amintirilor“ și „In vâltoa
rea valsului“.

NERO (Șerban Vodă): „Azi cânt pen
tru tine“ și „Glasul groazei“.

BARCELONA (șos. Măgurele 123): 
„Booioo“ și „Clubul d-rului Fin- 
del“.

VENUS: . Eroul dela Marna" șl
„Vraja albă“.

PACHE (Mătăsari 31): „N’am să te 
uit niciodată“ și „O crimă pe ring".

COTROCENI (Șos. Cotroceni 9): 
„Brigada morții“ și „Paradisul în- 
drăgostiților“.

GRAND (Crângași 42) : „Focul din 
Chicago“ și „Vreau să mă mărit“.

UNIREA (Bd. Filantropia 183): 
,-Katia“ și „Tura zeița junglei“.

PROGRAMUL DE RADIO
Luni 13 Noembrie

Emisiunea începe la ora 12.00 pe am
bele posturi adică pe Radio România și 
Radio București până la ora 15.00.

La ora 19.00 se emite numai pe Ra
dio România până la 20.05 când se im- 
preunesc posturile până la 
misiunii.

12.00: Ora. Cota Dunării
Sulina. Sfaturi gospodărești și igienice.

12.10 : Concert de prânz. — Orchestra 
Frații Stănescu ; voce : Ion Luican : Ro
manțe și Arii naționale ; Vals din „Vă
duva veselă” de Lehar ; Sărutul în în
tuneric, serenadă de Micheli ; Tu nu te
am mințit niciodată, tango de Mircea 
Alexe (voce : Ion Luican) ; Hai noroc, 
blues de Vasilescu (voce : Ion Luican); 
Mai spune-mi că nu m’ai uitat-vals de 
Dendrino ; Ragtime, de Fletar ; Cum se 
sărută. în Spania, paso-doble de Wal
ter Vogel ; Un vals de Manzatti ; 
Naționale.

RADIO ROMANIA 
ȘI RADIO BUCUREȘTI

13.00 : Ora. Radiofonice. Sport, 
verse.

13.10: Continuarea concertului Orche
strei Frații Stănescu : Fragmente din 
„Contele de Luxemburg” de Lehar ; 
Meriți tu atâtea lacrimi, tango de Wal
ter Vogel (voce : Ion Luican) ; Ai ple
cat, romanță de Dendrino (voce : Ion 
Luican) ; Arii naționale ca în comuna 
Manga.

13.35: ‘ '
(pian): , _ . .
cu păr bălaude Debussy; Clape de fil
deș de Pauline Alpert; Printre pomi de 
Reginald Foresythe; Dans negru de Cy
ril Scott; Dansul cricketului de Billy 
Mayerl; Serenada Manhatan de Louis 
Alter; Luisiana, blues de Th. Sibicea
nu; Hollyhock, foxtrot de Biliv Mauri.

14.00: Radio-jurnal.
14.20: Quintet de mandoline : (A.

Gheorghiu, C. Ipocrat, R. Jorovschi, H. 
.Torovschi și C. Samaru): Marș țigănesc 
aranj de Faslă; Legenda valahă, de G. 
Braga; Gavota de Fr. Grossec : Polca 
de Dragomirescu: La cinquantaine de 
G. Marie (solo : A. Gheorghiu); Elysée, 
vals de Em. Petrescu; Americana, 
zurca de Pavlenco; Privighetoarea, pol
ca aranj. de Faslă.

14.50 : Erna Sack cântă (discuri): 
e cea mai frumoasă zi din viața mea. 
l.ed și Tango de Melichar ; Canzonetta 
de Millocher

15.00: SPECTACOLE. Știri artistice și 
culturale. Publicații.

RADIO ROMANIA 
Ora. Mersul vremii. 
Actualități culturale. 
Quintetul de suflători Radio:

sfârșitul e-

și a barei

Arii

Di-

Muzică modernă Th. Sibiceanu 
Mic vals de Rube Bloom; Fata

19.00: 
19.02 :
19.17:

ma-

Azi

Hr. Popescu (flaut), M. Furman (oboe), 
N Broască (clarinet), C. Scheuch (fa
got) și S. Pincu (corn) : Serenada de 
Blummer : Quintet de Haydn.

19.55 : Radio-jurnal în limba ma
ghiară.

RADIO ROMANIA 
ȘI RADIO BUCUREȘTI 

20.05: Cooperația în 
prof. Gh. Leon.

20.20: Muzică de jazz (discuri):
20 45: Radio-jurnal (I).
21.00: Cântecele popoarelor italiene: 

voce : d-na Evantia Costinescu și A-. 
lexandru Enăceanu :

I. D-na Evantia Costinescu : Cântece 
napolitane în prima audiție : a) Intoar- 
ce-te la dragoste de Attilio Stafelii; b) . 
Vei fi tu, de Evemero Nardella; c) în
durerata de Nino Olivieri.

II. Alexandru Enăceanu: a) Sunt trei 
zile, de Pergolesi ; b) Aș vrea să mor, 
de Tosti ; c) O Mărie, Mărie ! de Dl 
Capua.

III. D-na Evantia Costinescu : Cânte
ce napolitane în primă audiție : a) Ar
pegii și ghitare, de Evemero Nardella; 
bi Suspin și mare limpede, de Enrico 
Cannio; c) Tarantela, de Nardella.

IV. Alexandru Enăceanu : a) Lolita, 
de Buzzi Peccia; b) Marechiare, de 
Tosti

21.40 : Muzică de operetă. — Orches
tra de salon Radio, dirij. de Const Bo- 
bescu ; voce : Petre Muntcanu: Uver
tură la „Cavaleria ușoară" de Suppe; 
Arie din „Țara Surâsului“ de Lehar 
(voce: , Petre Munteanu) ; Arie din 
„Frasquita“ de Lehar (voce : Petre 
Munteanu) ; Fantezie din opera „Paia
ța“ de Leoncavallo.

22.10 : Radio jurnal (II). Sport.
22.30 : Continuarea Concertului Or

chestrei de salon Radio : Arie din .Fru
moasă e lumea“ de Lehar (voce : Petre 

■ Munteanu) ; Tu ești soarele meu, arie 
din „Judita“ de Lehar (voce : Petre 
Munteanu).: Dans spaniol de Grana- 
dos ; Arie din „Paganini“ de Lehar 
(voce: Petre Munteanu). Foaie de al
bum, di "agner.

22.55: , Cuartetul Theodorescu (AL 
Theodoreseu-vioara I, I. Jelescu-vioa- 
ra II-a. Al. Rădulescu-violă și I. Foti- 
no-violoncel): Quartet dedicat editorului’ 
Bellaieff. de către:

I Rimskv-Korsakoff;
II. Liadoff; 
TII. Glazunow;
IV Borodin.
23.20: Muzică variată (discuri).
23.45: Jurnal pentru străinătate în : 

limba franceză, germană, engleză ;i 
italian»

România, de
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Marea întrunire cetățenească dela Cluj
Prima adunare pe ținut a F. R. N.

făcute de d-nii prim ministru C. Argetoianu, consilier regal Al. Vaida- 
ministru C

Declarațiile 
Voevod, Giurescu, V. Moldovan și reprezentanții profesiunilor

CLUJ, 12. — încă din zorii zilei în 
capitala Ardealului, splendid pavoa
zat ou ghirlande de brad, cu insig
nele Frontului Renașterii Naționale 
și drapele de toate dimensiunile, au 
început să sosească cu trenuri spe
ciale, automobile și camionete, ță
rani din cele șapte județe ale ținutu
lui spre a participa la marea mani
festație a Frontului Renașterii Națio
nale,, care s’a ținut în sala Teatrului 
Național.

PRIMIREA LA GARA
La ora 8.30, în gara locală, dease- 

menea frumos pavoazată a sosit tre
nul special care aduce pe 
guvernului, în frunte cu 
Argetoianu, consilier regal 
dinte de consiliu.

Distinșii oaspeți au fost 
nați de către d-nii: miniștri Nicolae 
Zigre. Traian Pop și Mihail Șerban 
ți de episcopii Nicolae Colan și Iu
liu Hosu; dr. Boroș și Vasarhei; 
g-rali Gheorghe Florescu și Cristea 
Vasilescu; Valeriu Moldovan, secre
tar general al F. R. N-ului și Leon 
Scridon, secretar de ținut; prof. So- 
fronie; ing Ghermani ; Coriolan 
Tătaru, rezident regal; col. Manole 

județului; dr. 
orașului ; col. 
major ; maior 
Bădăuți, din

membrii 
d. Const, 
și preșe-

întâmpi-

Icnașcu, prefectul 
Bornemisa, primarul 
Săulescu șef de stat 
Deciiu; Ciuceanu și 
ministerul presei și propagandei, pre
cum și de șefii autorităților civile și 
militare.

La ora 9.30 
oprit în fața peronului, în sunetele 
fanfarei C. F. “ 
oul F. R. N. și în uralele mulțimii.

Din tren coboară d-nii: Const. Ar
getoianu, președintele consiliului de 
miniștri; Giurescu, ministrul Fron
tului Renașterii Naționale; Alex. 
Radian, ministrul propagandei; Sil
viu Dragomir, subsecretar de stat 
pentru minorități; August Filip, sub
secretar de stat la președinție ; Vic
tor Jinga, cooperație; g-ral Petre 
Georgescu, comandantul gărzilor na
ționale ; secretar general Apostol ea - 
nu; inspector g-ral Alimănescu; de
putat Ovidift Ciorobea, av. Ionescu 
Caracaleanu, av. Stoicescu și un mare

număr de ziariști și agenți de presă 
ai coti,dianelor din străinătate și din 
București.

D. Sebastian Bornemisa a prezen
tat membrilor guvernului tradiționala 
pâine și sare, rostind apoi următorul 
cuvânt de bun sosit:

Domnule ministru președinte,, dom
nilor miniștri, capitala Ardealului se 
simte nespus de onorată și fericită 
că poate găzdui astăzi între zidurile 
sale pe Excelența Voastră, care în
truchipați, în aceste zile, de sbucium 
fizic și sufletesc toată chezășia lini- 
ștei și păcii în țara noastră.

Mai presus de orice, dragostea și 
devotamentul Clujului față de Co
roană, față de țară și față de guver
nul ei, se oglindește, domnule mini
stru președinte, în desăvârșita încre
dere pe care o au, fără excepție, toți 
locuitorii acestui oraș, în cârmuirea 
sobră a Frontului Renașterii Națio
nale, în rândurile căruia s’au înșirat, 
încă la constituirea lui, un număr de 
peste 34.000 cetățeni.

D. prim-ministru Const. Argetoianu 
a spus:

Domnule primar, cu gândul ală
turi de d-vs., suntem alături în a- 
celaș timp de populația orașului și 
de aceia a întregului Ardeal.

Simțim nevoile d-vs„ și guver-

nul va căuta din toate puterile lui, 
mijloacele ca să le îndrepte. In a- 
ceastă muncă, ne ajută încrederea 
M. S. Regelui, făuritorul României 
Noui.

Mulțumindu-vă pentru căldu
roasa primire, asigur municipiul 
Cluj și pe membrii Frontului Re
nașterii Naționale de întregul con
curs al guvernului. Trăiască M. S. 
Regele !

După ce a trecut în revistă forma
țiile F. R. N-ului, d. prim ministru 
s’a întreținut cu șefii de autorități.

Distinșii oaspeți au plecat apoi cu 
automobilele (cari au format un im
portant cortegiu), în frunte cu d. dr. 
Horvath, chestorul poliției, străbă
tând străzile : Fegele Ferdinand, P-ța 
Unirii Regina Maria, pânăla Teatrul 
Național.

Pe tot 
nului au 
populația 
ale străzii.

In Piața 
improvizată, consilierul eparchial Se
bastian Stanca, înconjurat de un so
bor de preoți, a oficiat un serviciu 
divin, răspunsurile fiind date de co
rul Teologiei Ortodoxe, condus de d. 
prof. Petrescu.

parcursul, membrii guver- 
fost ovaționați de către 
înșirată pe ambele părți

Teatrului, pe o tribună

In sala teatrului
trenul ministerial este

R. care intonează im-

amenajată spe- 
stema țării, al

Sala teatrului este 
cial, având pe scenă 
cătuită din crizanteme albe.

In sala ocupată până la ultimul loc, 
pe lângă oficialitățile arătate mai sus, 
am remarcat pe d-nii : Florian Ște- 
fănescu-Goangă, rectorul Universită
ții ; Emil Racoviță, fostul rector al 
Academiei și procuror general Ri- 
chard Filipescu ; inspector general a- 
gricol Ciomac, Augustin Chirilă, pri
marul Oradiei ; inginer Larionescu, 
Zeicu și Titu, din ministerul agricul
turii ; foștii miniștri Iuliu Hațiegan, 
dr. Victor Stanciu, Ștefan Meteș, dr. 
Lupaș.

Pentru zecile de mii de cetățeni de 
afară, s’a amenajat un megafon spe
cial.

Pe scena teatrului, scaunul preșe- 
dințial este ocupat de d. Vaida-Voe- 
vod, consilier regal, având în dreapta 
pe d. Const. Argetoianu, președintele 
consiliului de miniștri, pe d-nii mini
ștri Traian Pop, August Filip și Vic
tor Jinga, iar în stânga pe d-nii mi
niștri Giurescu, Zigre, Radian și Șer- 
ban.

In spatele mesei președințiale am 
remarcat pe d-nii parlamentari : Iuliu 
Moldova nu, Eugen Dunescu. Ion Ma
ior, Pascu Valeriu, Ignat Barta, Vic
tor Gheție, Ovidiu C., Alex. Macavei, 
Bârlea Grigore, G. Dumitrescu, Ște
fan Soș, Nicolae Banii, Paul Sas, A’
dam Teleki, Ion Iașica, Imre Mico și 
alții.

Cuvântarea d-lui dr. Alex. Vaida-Voevod,
Consilier regal, președintele Adunării depnlaților

O. Dr. Al. Vaida-Voevod 
Consilier Regal, luând 
cuvântul, strigai „TRA- 
IASCA REGELE”.

Adunarea ovaționează 
îndelung. Muzica intonea
ză Imnul Regal.

D. Vaida tși începe apoi 
vântarea:

D-le prim-minșțru, d-le 
*1 Frontului Renașterii 
d-lor miniștri, domnilor, frați țărani, 
frați muncitori, frați reprezentanți ai 
meseriilor, industriilor și ................
profesiuni,

Dați-mi voie înainte 
să-mi aduc aminte de 
ruia Ii datorăm, în urma inițiati
vei și clarviziunei Sale, că suntem 
astăzi pentru întâia dată în mod o- 
ficial întruniți în numele Frontului 
Renașterii Naționale Românești, 
dați-mi voie să strig din toată ini
ma încă odată: Dumnezeu să ție pe 
Regele nostru Carol al II-lea mulți 
ani fericiți! (Ovațiuni prelungite. 
Adunarea în picioare aclamă pe M. 
S. Regele).

Ne aducem aminte și de acela a- 
supra căruia ochii națiunei întregi 
au fost cu dragoste ațintiți din cea 
mai fragedă copilărie, de acela ca
re sub conducerea înțeleaptă a Pă
rintelui Său are să devină succe
sorul Tronului, de acela care acum 
a trecut de vârsta de copil și a a- 
juns la vârsta majoră, de Măria 
Sa Mihai, Mare Voevod de.Alba- 
Iulia. (Ovațiuni prelungite).
OMAGIEREA MEMORIEI 

LUI AR. CALINESCU
Și cu cu pioasă amintire să ne 

gândim la executorul ideilor Ma
jestății Sale cu privire la Frontul 
Renașterii Naționale, care și-a dat 
toată silința să-l înjghebeze și ca
re în urma unui mișelesc atentat 
a fost răpit d n mijlocul nostru. 
(Asistența ascultă în picioare). Da- 
ți-mi voie să am această liniște de 
câteva clipe și cu recunoștință să 
ne aducem aminte de Armând Că- 
linescu. (Adunarea păstrează câte
va clipe tăcere).

Dați-rii totdeodată voe cajV'vpă ce 
oficialitatea in frunte cu M: â. Rege
le și cu d. prim ministru au înfierat 
atentatul dela Muenchen, să dăm ex- 
presiunea revoltei poporului român 
față de acte de asemenea natură, 
pentrucă știm ce înseamnă suferința 
pe care am îndurat-o prin pierderea 
lui Armând Călinescu.

D-le prim-ministru. vă mulțumesc 
că ne-ați onorat; vă mulțumesc, d-le

astfel Cu-

minstru, 
Naționale,

ai liberelor

de toate 
Acela că-

ministru al F. R. N., și celorlalți d-ni 
miniștri, că prin prezența dv. con- 
tribuiți ba strălucirea acestei adunări.

In chemarea la adunarea de astări 
se găsește următorul pasagiu:

„Cea dintâiu dintre aceste mari a- 
dunări publice a fost ordonată la Cluj 
pentru Duminică 12 Noembrie 1939“ 
-r- șv vedem în această hotărîre a 
conducerii F. R. N. un nou omagiu 
adus Ardealului român, o nouă pre
țuire a rostului său istoric și a pozi
ției ce. el are astăzi în cadrele Româ
niei întregite și unite.
IMPORTANTA DESCEN

TRALIZĂRII
Sub acest raport, d-le prim-minis

tru, dv. ați avut înalta calitate de a 
avea tăria convingerii și de a o spune 
fără niciun înconjur și fără nici o 
considerație, având în vedere numai 
interesul public. Astfel dv. meritați să 
aveți un epitetus ornans pe lângă nu
mele dv.: Ați fost descentralizator. Pe 
atunci când, dacă noi Ardelenii ple
dam pentru descentralizare, eram a- 
tacați,. dv. într’o conferință ținută la 
Fundațiile Regale ați spus: Țara Ro
mânească nu poate să progreseze da
că nu se face descentralizarea (Apl.)

Acest program a primit sancțiune, 
domnule prim-ministru prin infăp-

tuirea, la inițiativa Majestății Sale, 
a descentralizării care este desăvâr
șită astăzi, pentru că au început să 
funcționeze ținuturile.

D-le prim ministru, sunteți o in
dividualitate prea pronunțată, o fire 
prea sobră pentru ca să ne așteptăm 
ca dv. să veniți cu făgădueli. Dv. veți 
găsi o situațiune și o moștenire grea, 
foarte ipotecată. Să vă dea Dumnezeu 
să aveți puterea și multe zile ca mă
car o parte din grajdurile lui Augias 
rămdse pe urma politicianismului de 
partid să puteți, ajutat de colaborato
rii dv., să le curățiți.

Vorbind de fostul prim ministru 
Armând Călinescu d. Vaida spune că 

' ' ” înțelegătoare, o
convins că vom 
prim-ministru, a-

era o minte ageră, 
inimă caldă. Sunt 
găsi și la dv. d-le . ___ , _
ceastă calitate și pe deasupra vom 
găsi sobrietatea omului de maturi
tate politică, care are clarviziune, 
pentrucă numai astfel poate fi în
tărit Ardealul dacă și elementul ro
mânesc va putea să progreseze pa
ralel cu elementele minoritare în ace- 
laș pas. (Vii și prelungite aplauze, 
strigăte de bravo). TrebUe să înceteze 
odată concepțiunea îngustă că spațiul 
vital al generației tinere ardelene 
este spațiul mioritic. (Aplauze).

România și chestiunea minoritară
Domnilor, avem problema mi

noritară. Ardelenii au avut pri
cepere pentru această proble
mă.

Noi, la Alba-lullă am decla
rat că nu vrem să devenim din 
asupriți, asupritori. Datorită M. 
S. Regalul Carol al ll-lea astăzi 
acest punct de program de 
înaltă concepție morală este 
realizat. (Aplauze prelungite, 
strigăte de bravo).

Ca minoritarii să iubească Patria 
aceasta, trebue ca noi elementul 
cătuitor de Stat să creiem astfel 
instituții și astfel de administrație 
gât să se simtă mai bine decât
unde în lume, să nu trebuiască să se 
uite peste graniță, să sîmtă că aci 
este Patria lui și că împreună tre
buie să sufere, împreună trebuie 
triumfeze, împreună trebuie să 
bească Patria.

Am satisfacțiunea că în ordinea 
zi este un orator al elementului ma
ghiar. Până acum, domnii cari sunt 
membrii comunității etnice maghiare 
în sânul F. R. N. au dovedit cea mai 
loială atitudine și s’au solidarizat in
tru totul ■ cu interesele acestei Patrii.

al
de 

în- 
ori

să 
iu-

de

(Aplauză). îmi pare bine că unul din 
ai lor va lua cuvântul.

Element german avem puțintel în 
acest ținut, 15—20.000 în părțile Bisr 
triței. Mai există la granițele noastre, 
prn Sătmar, Bihor, Sălaj, o fracțiune 
care, trebuie noi, Statul român, prin 
Instituțiile noastre, prin tactul orga
nelor noastre, să-i trezim la conștiin
ța că aparțin marelui popor german, 
pentrucă mulți dintre ei, sub condu
cerea unor preoți rătăciți care au ui
tat că leagănul lor a stat în case 
șvăbești, sunt îndrumați și astăzi să 
se declare maghiari.

Noi n’am avut nimic în contra. Eu 
respect pe ungurul care zice: Sunt 
cetățean credincios acestei țări, dar 
sunt maghiar etnic; cer dela Stat, — 
după cum 11 sc recunoaște pe toată 
linia. — dreptul să mă organizez, cer 
dreptul să-mi cultiv limba, să-mi 
păstrez religia, legea părinților mei. 
Dar, domnilor, nu pot înțelege ca 
cineva să-și lepede naționalitatea și 
să treacă în alt neam, când știe bine 
care ii este originea.

Noi nu trebuie să imităm toate 
greșelile care ne-au făcut să suferim 
sub guvernările maghiare. Nu prin 
șovinism, ci prin studierea aproape
lui tău, poți să ți-1 apropii. Și atunci, 
studiindu-1 și apropiindu-l, îl vei 
pricepe.

D. C. Argetoianu rostindu-și discursul

Repatrierea nu e
In ce privește pe minoritari, vreau 

mai ating Încă o chestiune. Este 
vorba de repatriere. Nu cred că este 
o soluțiune fericită, nu cred că este 
o soluțiune definitivă. E oare posi
bil ca cineva să foțeze credința mea 
intimă, să poată să mă silească să 
mărturisesc că am altă credință de- 
cât cea adevărată ? Aș fi un sper
jur !

Dacă critici, trebuie să dai solu
ții. Care poate fi soluția acestei pro
bleme, a minorităților, dacă nu re
patrierea ? Poate fi aceea căreia i-a 
pus baxa M. S. Regele Carol ll-lea, 
anume drepturi egale și, în cadrul 
unității Sfatului național, deplină li
bertate de a-ți cultiva limba, legea, 
obiceiurile și de a-ți întemeia buna 
stare materială, prin organizație.

Domnilor acesta este și interes ro
mânesc și cutez să zic : Dacă n*am 
avea minorități, ar trebui să implo
răm pe Dumnezeu să ni le dea, să 
avem cu cine concura și cine să con
cureze cu noi, în interesul progresu
lui comun al acestei Patrii (Aplauze).

Trebuie să mergem înainte pe ca
lea începută.

Pacea din Westfalia a soluționat, la 
1648, problemele confesionale din ță
rile civilizate. Un cântec duios a fost 
făcut de un poet din timpul absolu
tismului, — când nu oligarhia stăpâ
nea, ci marele principe al Transilva
niei, împăratul,care poet a dispă-

Din moment ce M. S. Regele a 
binevoit să înființeze Frontul Rena
șterii Naționale și să numească pe 
savantul profesor Giurescu, ministru 
al organizării F. R. N., ni s’au des
chis și nouă ușile altarului concor
diei, despre care vorbea poetul.

Dar acum, după ce datoria s’a făcut 
de sus în jos, să înceapă și evoluția 
de jos in sus. Este o misiune grea, pe 
care â luat-o asupra sa d. ministru 
Giurescu. Dacă ar avea o sută de ore 
timp de muncă pe zi, dacă ar avea, 
oricâtă energie și înțelepciune, singur 
n’ar putea să desăvârșească opera. 
Este datoria noastră a fiecăruia, ca. 
să-și împlinească întreaga datorie, ca. 
din suma acestor datorii împlinite, d. 
ministru să aibă platforma necesară, 
spre a ne putea conduce.

Țara așteaptă dela dvs., domnule 
ministru, — și prin „Țară“, înțelegem, 
„mulțimea“, — ca să închegați, în 
conducerea acestui Front, de sus până, 
jos, pe încetul, caracterele cele bune,

o soluție fericită
rut după aceea de pe aceste plaiuri. 
Pe vremea aceea, Românii foloseau 
limba lor înaintea justiției, la comi
tate și ocupau funcțiuni până la cea 
de vice-guvernator al Ardealului, ca 
Baronul Pop. Și poetul acesta cânta 
armonia socială din Ardeal în poezie, 
într’una din strofe din acea poezie 
duioasă, se zice despre Transilvania :

Siebenbürgen, Land des Segens.. 
Mit dem Klima aller Sonen 
Und dem Kranz der Nazionen 
Um des Vaterlands Altar.

Așa cântam noi, când eram liceeni 
la Bistrița. Iar la sfârșit, când 
tam:

Siebenbürgen, Süses Heimat, 
Unser teures Vaterland,
Sei gegrüst in deiner Schöne 
Und um
Schlinge

cân-

alle deine Söhne 
sich der Eintracht Band.

Adică, să se încingă în jurul 
tuturor fiilor săi, legământ de u- 
nire, de înțelegere și de concor
die. Atunci, toți, Români, Sași, 
Unguri, ce am fi fost, ne îmbră
țișam, punând mâinile pe umerii 
celorlalți și așa cântam, cu a- 
ceeași însuflețire, pentru Patria 
noastră scumpă (aplauze).

Aceasta trebuie să fie și ținta 
Frontului Renașterii Naționale, 
în ce privește minoritățile.

firile cele mai devotate interesului 
obștesc, oamenii care jertfesc cu drag 
inima, având conștiința că lucrează 
pentru viitorul acestei Națiuni și 
cestei'ȚȚîri.

Dv. cred că sunteți predestinat 
desăvârșiți această înaltă misiune, 
vă ajute Dumnezeu și să vă spriji- 
nească Majestatea Sa, și fiecare^ din
tre noi să ne facem datoria, ca să pu
teți reuși.

Organizați-ne, conduceți-ne, iar a- 
cum vă rog să ocupați locul de pre
ședinte, care nu mie mi se cuvine, ci 
Domniei-Voastre. (Vii și prelungite 
plauze, strigăte de bravo).

D. ministru Giurescu roagă pe 
consilier regal Al. Vaida-Voevod 
continue a ocupa fotoliul președin- 
țial.

D. consilier regal Al. Vaida-Voe
vod, ocupând scaunul președințial: 
Iar trebuie să dau pildă de supunere 
și disciplină! (Aplauze).

a-

so 
Să

A trebuit să vie schimbarea siste
mului, organizarea națiunii într’o sin
gură tabără, cu scopul unic și nespus 
de însemnat al schimbării mentali
tății omului.

Acțiunea aceasta de proporții uria
șe, a fost încredințată Frontului Re
nașterii Naționale.

Ea este în curs de organizare și va 
fi dusă la îndeplinire fără șovăire. 
Dar, domnilor și fraților o asemenea 
operă nu poate fi înfăptuită într’o zi. 
Nimic nu este mai greu, decât să 
transformi structura sufletească a ți
nui om. Deaceia trebuie să ne gândim 
ca, paralel cu opera imensă care în
cepe, să rezolvăm și acele probleme 
pozitive și neîntârziate ce se cer re
zolvate, spre a satisface generațiile de 
azi. închinate Renașterii Naționale.

Noi putem mărturisi fără orgoliu, 
că am pătimit pentru un mare ideal 
național, că l-am realizat cu jertfe 
fără seamăn, și că am suferit deopo
trivă amărăciunile unei epoci tulburi, 
căutând să ne așezăm în istorie la lo
cul care ni se cuvine după unire 

Tot noi pornim acum, cu tâmplele 
cărunte, o mișcare de renaștere națio
nală, căutând să lăsăm urmașilor 
noștri o moștenire puternică și bo
gată, cu perspective de viață senină 
și împăcată.

Avem deci dreptul de a cere tine
retului să ne ajute cu incomparabila 
lui bogăție de elan și să se reazime 
în noi cu încredere, ca în niște pă
rinți cari au sporit moșia cu trudă și 
cu sângerare, spre binele lor.

Mai avem dreptul, de a apuca a- 
cele vremuri de împlinire a dorințe
lor noastre, pe care le-am urmărit 
timp de douăzeci de ani, fără a iz
buti să le ajungem. Sunt aici în Ar
deal, ca și pretutindeni în țară pro
bleme cu caracter looal cari se cer 
rezolvate fără amânare.

Piară odată pentru totdeauna pre
judecata regionalismului agresiv; în
ceapă însfârșit epoca frățescului a- 
mestec de oameni și de energii care 
nu provoacă amărăciune, ci învio
rare.

Frontul Renașterii Naționale nu re
prezintă o tabără egoistă, cu planuri 
de acaparare . și dominațiune politică 
și economică. El este instrumentul de 
organizare a vieții românești în to
talitatea și integralitatea ei.

Vom fi nespus de fericiți, î.n ceasul 
când noi, cari am trăit zilele marii 
Uniri, vom repeta vorbele neuitatu
lui Gheorghe Pop de Băsești: „Acum 
slobozește Doamne pe robul tău. căci 
văzură ochii mei mântuirea mea'.

Tălmăciți, vă rugăm, Majestății Sa
le Regelui gândurile, vrerile și hotă- 
rîrile noastre nesdruncinate și spune- 
ți-I că ardelenii nu uită niciodată Re- 

1 gescul omagiu pe care l-a adus Tran-
■ silvaniei într’una din memorabilele 
i Sale cuvântări: „Temelia culturii Mele

românești, a venit în praful dăsagilor 
dascălului Cionoa din regiune* Răși-

■ narilor, purtător de credințe ale Mi
tropolitului Șaguna; el a infiltrat în

, sufletul Suveranului României de as
tăzi idealul că Românii sunt un sin- 

1 gur neam nedespărțit în v>??.e.
Așa a vorbit Regele despre' Ardeal. 

Asigurați, domnule prim-ministru, pe 
, Majestatea Sa că știm ce datorăm 

pentru mărturisirea unui astfel de 
simțământ și că acțiunea de înnoire 
românească pe care a inițial-o are te
melii nezdruncinate în Ardeal.
ADEZIUNEA ȚARANIMI 

LA F. R. N.
D. VASILE FILIP, țăran din co

muna Salva-Năsăud, a vorbit în nu
mele țărănimei :

Noi știm ce gânduri de mântuire 
stau la temelia Frontului Renașterii 
Naționale. Așa cum toate așezămin- 
tele născute din. înțelepciunea fără 
seamăn a Majestății Sale Regelui a 
urmărit ridicarea țărănimei la o 
treaptă mai înaltă așa și Frontul Re
nașterii Naționale urmărește aceiaș 
țintă.

De aceia noi stăm om lângă om și 
inimă lângă inimă, țăran lângă țăran 
gata să facem tot ce ni se cere spre' 
a izbuti să schimbăm înfățișarea Ță
rii.

Suntem gata pentru orice jertfă 
așteptând comanda supremului nos
tru Comandant. v

Frontul Renașterii Naționale, va fi 
pentru noi plugarii o adevărata școa
lă a vieții și un prilej statornic de 
înălțare sufletească. Suntem și ră
mânem ostașii Lui credincioși gata 
să îndeplinim poruncile și să pășim 
înainte pe drumul de lumină deschis 
de Majestatea Sa Regele Caro al 
II-lea, părintele țăranilor.
CUVÂNTUL MUNCITORI.

LOR MANUALI DIN 
ȚINUT

D. senator STROIA, a adus adeziu-' 
nea muncitorimei la Frontul Renaș
terii Naționale, rostind următoarele :

Trăim clipe istorice și grele, când 
nu numai Națiunea noastră, dar și 
cele mai mari și cele mai înaintate 
stau la răspântia drumului neștiind 
ce le va aduce viitorul cel mai apro
piat.

Era firesc ca din cauza vitregiei 
vremurilor, noi, muncitorii cari am 
suferit cele mai multe nedreptăți, să 
fi avut și cele mai multe revendicări 
pentru a repara păcatele trecutului, 
atunci când a bătut ceasul eliberării. 
In cele două decenii de când s’a fă
cut Unirea tuturor Românilor, am 
progresat foarte mult. Cine a avut 
prilejul să cunoască pe muncitorul 
român din timpurile asupririlor stre
ine și-l cunoaște și pe muncitorul ro
mân de astăzi, trebue să constate că 
avem de aface cu un alt om, care 
este conștient de demnitatea sa na
țională și socială.

Din înalta hotărîre și sub imbol
dul iubitului nostru Suveran, ritmul 
progresului a fost accelerat in ulti
mii doi ani, când răspunderea soar- 
tei Țării a fost preluată de bărbați 
de Stat de o patriotică prevedere.
IN NUMELE MESERIA. 
ȘILOR Șl INDUSTRIA- 

ȘILOR
In numele meseriașilor și indus

triașilor din ținut, a vorbit d. VA
LEU PASCU, deputat, a spus :

Comercianții, meseriașii și indus
triașii din acest Ținut, mânați de 
cele mai înalte sentimente de patrio
tism participăm cu multă însuflețire 
la această măreață adunare și săr
bătoare a F. R. N., alături de arga- 
nizațiunile profesionale intelectuale 
și în rând cu marea clasă a agricul
torilor veniți aici din toate unghiu
rile Ardealului.

încadrarea noastră generală în F. 
R. N. este o dovadă deplină că ne
gustorii, industriașii și meseriașii ro
mâni, stau cu entuziasm și cu tăria 
unei stânci, în slujba țării și a bine
lui public.

In aceste clipe de grea încercare, 
în preajma unor evenimente atât <je 
hotărâtoare pentru soarta unui popor 
pacinic ca al nostru, — există o sin
gură mare preocupare, — salvarea, 
propășirea și siguranța scumpei noas
tre Patrii.

ci
a-

d. 
sä

Cuvântarea d-lui Victor Moldovan
Ținutul plin de vlagă romanească cultare dorințelor noastre și-mi iau 

i ___ __________________________ î-_ „X mi tnntn rtrnrtns-al Someșului, se simte mândru de a 
găzdui aici, în cetatea spiritualității 
ardelene, cea dintâi adunare de mari 
poprții a Frontului Renașterii Națio
nale.

Am cerut pentru noi această bucu
rie sărbătorească, spre a rosti de aici, 
din acest oraș al amintirilor istorice, 
din acest oraș al luptelor naționale, 
din acest oraș al pătimirilor și al iz
bânzilor, cel dintâi cuvânt de închi
nare la adresa Majestății Sale Rege
lui.

Sa-I trimitem, domnilor și fraților, 
gândul nostru cel mai bun. simțimân- 
tul nostru cel mai nobil și credința 
noastra mai puternică decât piatratde 
granit și hotarirea noastră neclintită 
de a închina zilele ce le mai avem 
dela Dumnezeu, exclusiv Regelui și 
Țarii.

Mulțumesc in numele intelectualilor 
pe care-i reprezint, înaltelor foruri 

au avut bunăvoința să dea as-

îngăduința să salut cu toată dragos
tea pe d. președinte al consiliului d.e 
miniștri Constantin Argetoianu, pe d. 
ministru al Frontului Renașterii Na
ționale Giurescu și pe domnii miniștri 
cari onorează această însuflețită adu
nare, cu prezența lor.

Ce este Frontul Renașterii Naționa
le și ce însemnează el pentru popo
rul român1? Frontul Renașterii Națio
nale este pur și simplu întemeierea 
unei noui religii românești.

Nu veți întâlni în acest Ardeal fru
mos și mândru, român, care să nu 
împărătșească din tot sufletul lui a- 
ceastă nouă credință. Nu veți găsi 
român care să reziste chemării Fron
tului Renașterii Naționale.

Ceeace vreau să rețin, este că nici 
o lozincă mântuitoare n’a putut birui. 
Sistemul a fost greșit; schimbarea fir
melor din an în an și colorarea lor cu 
lozinci atrăgătoare n’au adus nici o 
mântuire.

Cuvântul reprezentantului 
minorității maghiare

D, dr. IGNAT BARTHA, deputat 
de Someș, reprezentantul minorității 
maghiare, a spus următoarele :

In momentul, când Factorul Iniția
tor, a dat semnalul cuvenit, ca să ne 
înșirăm în rândurile F. R. N., mino
ritatea maghiară din România a răs
puns cu însuflețire acestei chemări.

înrolată azi, intr’o secțiune a F. R. 
N., minoritatea maghiară, sprijinân-

du-se pe poporul său, compus din 
toate straturile și rangurile sociale 
stă gata să contribue la opera de re
organizare a vieții de stat. Organi
zația in F. R. N. — fără deosebire 
de pătură socială — ca unica forma
ție politică, in mod inerent, repre
zintă o armonioasă voință, exprimată 
in unitatea tuturor națiunilor conlo
cuitoare autohtone.

Discursul d-lui
Luând cuvântul în această mândră 

adunare a gospodarilor din Ținutul 
Someșului, gândul mi se duce fără 
voie îndărăt. Văd desfășurându-se 
viața poporului nostru de aci, evoc 
ceasurile însemnate, de cumpănă și 
bucurie ale lui și simt încă odată ce 
loc uriaș are, în sufletul și în inima 
noastră, Ardealul. Ingăduiți-mi dar, 
ca să aduc, odată cu mărturisirea iu
birii noastre, închinarea ce se cuvine 
pământului de baștină al neamului, 
pământului în care odihnește pentru 
totdeauna Voevodul care a făurit 
prima unire.

Am socotit că aci, în Ardeal, tre
buie să fie începutul marilor întru
niri care, paralel cu opera de organi
zare a cadrelor, să aducă pe rând la 
cunoștința mulțimii ideile fundamen
tale ale Frontului Renașterii Națio
nale și scopurile pe care le urmă
rește; el.

Temeiul 
este ideea

Credem 
starea tot 
domeniile, 
naționalism activ și stăruitor, nu în 
formă, ci în fond. Nu socotim nece
sare violențele de limbaj ; ele nu re
zolvă nimic, — dimpotrivă. Punem 
accentul însă cu atât mai mult pe 
acțiunea naționalistă prin faptă: ea 
e necesară în primul rând in dome
niul economic, în industrie, în meș
teșuguri, in comerț. Trebuie recâști
gat terenul, trebuie ca tineretul să 
înțeleagă că e mai patriotic și mai 
eficace din punct de vedere națio
nalist să facă o întreprindere, un a- 
telicr, o prăvălie românească, decât 
să formuleze critici sterile și să pro-

ccl dintâi al Frontului 
națională.
și luptăm pentru manîfe- 
mai puternică, in toate 
a acestei idei. Vrem un

( Continuare in pag. 5-a)
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MÂINE PREMIERA CURENTUL SPORT
0 partidă excepțional de speclacnloasă

deși a fosl mai bună 
in câmp, n’a reușit 
decât un „draw“ cu F. C. Car paji

Ziua tte er> a rezervata matchurilor pentru 
Cupa României.

Publicul nu s’a îngrămădit însă în tribune, cum 
face de pildă la o partidă de campionat. A fost su
ficient ca pe program să nu mai figureze Venus 
sau Rapid, ca sportivii să-și petreacă Duminica în- 
tr’un cinematograf, pe-al cărui ecran rulează un 
film cu Stan și Bran sau Banda Veselă.

f

insâ Norocul Sediilor de vanzara

Pentru transa intaia cu tragerea la 15
doua cu

tragerea la 18 Noembrie

CUMPARAȚLVA LOZURI
delà

Acei însă Cari s’au încumetat să 
facă deplasarea la Venus, nu au 
regretat. Au vizionat un frumos 
spectacol.

Reprezentanta Bucureștiului. nu 
a fost o echipă cu nume sonor, a- 
dulată de spectatorii de astăzi.

A jucat Olimpia — grupare dis
trictuală. Dar jocul ei nu a fost 
nici un moment ^strictual.

Olimpia ne-a reamintit eri de 
Olimpia lui Subășeanu, Robe și 
Piky Kroner.

A făcut • partidă admirabilă, 
demonstrând un excelent joc de a- 
sociație.

Văzând-o cum joacă, nu te pu
teai opri a o aplauda. Păcat că un 
text de regulament o obligă să facă 
anumite salturi până a ajunge în 
prima Divizie.

Avem în Divizia Națională gru
pări cari sunt cu mult departe de 
valoarea Olimpiei.

Eri deși întâlnea un adversar cu 
o apreciabilă carte de vizită, totuși 
Olimpia au s’a desmințit câtuși 
de puțin.

Lucrurile bune ce se spuneau 
despre Olimpia nu erau basme.

Olimpia este într’adevăr o bună 
echipă de foot-ball.

Sacrificiile conducătorilor nu s’au 
risipit fără folos.

Olimpia trebuia să învingă pe 
F. C. Carpați. A fost mai bună. 
A avut însă ghinionul de a fi 
portarul Ionescu Ștefan într’o zi 
slabă. Două dintre punctele pri
mite se puteau apăra. Cu un alt 
goalkeaper, Olimpia nu mai era 
nevoită să se deplaseze la Baia 
Mare.

Asta nu înseamnă că F. C. Car
pați a jucat slab. Nu.

Băimărenii au fost însă depă
șiți în jocul de câmp. Lipsită de

serviciile lui' Ghidale, apărarea 
nu a mai constituit un zid impe
netrabil.

Subtilii atacanți ai Olimpiei au 
întrecut-o ușor.

Cele opt puncte ale mat- 
chului au fost înscrise în 
ordine dei

Cireș (Olimpia), Gali» (F. C. 
Carpați), Lucaciu (Carpați), Ci
reș, Bermoser (Olimpia), Hor-

neac (F. C. Carpați) și Cireș.
S’au remarcat:
Adoc, o achiziție strălucită 

pentru Olimpia și Fabian, Ber
moser, Aștileanu, Cireș și Da
mian. Horneac, Lucaciu și Kert 
dela F. C. Carpați.

FORMAȚII
Carpați, Hevessy, Holt

zman, Damian, Szoeke, 
Horneac, Kert, Lucaciu, 
Telegdy, Pernecky, Han
ga, Fântâneanu.

Olimpia, Ștefan lones- 
cu, Adoc, Roșculeț, Pa- 
goș, Aștileanu, Cuedan, 
Fabian, Bermoser, Cireș, 
C. Niculescu, Stoiam

4-0 (3 0)

Unirea Tricolor a Învins ușor 
pe Viforul Dacia

Conform așteptărilor Unirea 
Tricolor s’a calificat ușor pen
tru optimile de finală ale Cupei 
României. Viforul-Dacia nu a 
constituit nici un moment un pe
ricol pentru echipa oboreană.

Unirea Tricolor a prezentat o

echipă fără Cârjan în locul că
ruia ajucat Paraschiva.

Oborenii au făcut o partidă 
bună.

Au marcat: Paraschiva (min., 
5; Lulu Mihăilescu (min 20 și 40) 
și Covaci (min. 61).

Ghinionul și ineficacitatea 
atacantiior au scos din luptă pe Juventus 
care a cedat Tricoloru’ui C. F. P. V. cu 1-0

PLOEȘTI, 12 (prin telefon). —• 
Tricolor C. F. P. V. a primit azi 
vizita divizionarei bucureștene 
Juventus pe care a reușit s’o 
scoată din competiția „Cupei Ro
mâniei, după o luptă mare, cu 
scorul de 1—0 și nu fără a bene
ficia de aportul nelimitat al zei-

ței Fortuna.
Inițiativa jocului a fost tot 

timpul a grupării roș-albastre, 
care a dominat tot timpul. Dato
rită ghinionului și formei excep
ționale a portarului „republican“ 

Goalul victoriei a fost înscris 
de Bocșa (în min. 40).

loteriei de stat
se schimbă—

DACIA rămâne acelaș.

Noembrie și pentru tranșa a

Conferin|a delà Belgrad
Va lua ființă o nouă competiție a Sud-Estului Europei și va fi 
refăcut C. E. C.-ul. Participă România, Jugoslavia, Ungaria, 
italia (Elveția). Matchuri anuale Intre reprezentativele A și B 

ale României, Ungariei și Jugoslaviei
BELGRAD (Prin telefon dela corespondentul nostru). — Aici a 

avut loc azi consfătuirea reprezentanților: Federaților jugoslavă, ungară 
și română, pentru a se pune la punct organizarea unei noui competiții 
interțări care va purta numele de „Cupa Sud-Estului Europei".

Te-Deum-urile oficiate 
la bisericile italiană și albaneză din Capitală, 
cu prilejui aniversării M.S.Regelui-lmpărat 

Victor Emanuel
Uri dimineață la ora 10 jumătate, 

s’a oficiat la biserica Italiană din 
B-dul Brătianu. un Te-Deum cu pri
lejul aniversării celor 70 ani de via
ță și 40 ani de domnie, a Maiestății 
Sale Victor-Emanuel III, Rege al 
Italiei și împărat al Etiopiei.

Serviciul divin a fost oficiat de 
preotul Mantica, parohul bisericii.

Au asistat: Ducele di Régina, în
sărcinatul cu afaceri al Italiei, cu în
treg personalul legațiunii, atașatul 
militar și cel aeronautic, d. Dogani, 
consulul general al Albaniei, fascia 
italiană, membrii organizației tinere
tului fascist și ballila, precum și cei 
ai colonilor italiană și albaneză din 
București.

După oficierea serviciului religios, 
preotul Mantica, a ținut o cuvântare

în care a subliniat personalitatea și 
opera Majestății Sale Regele-Impă- 
rat Victor Emanuel III.

LA BISERICA ALBANEZA
La ora 11 jumătate s’a oficiat apoi 

— cu acelaș prilej — la biserica al
baneză din str. Biserica Enei, un alt 
Te-Deum.

Au fost prezenți: Ducele di Regi
na cu întreg personalul legațiunii, a- 
tașații militar și aeronautic ai Ita
liei, d. Dogani, consulul general al 
Albaniei, organizațiile fasciste pre
cum și membrii coloniilor italiană și 
albaneză din București.

După oficierea serviciului divin, 
părintele Stelian, parohul bisericei, 
a rostit o cuvântare în limba alba
neză făcând elogiul Suveranului Ita
liei și al Albaniei.

Competiția va avea tur și retur, 
Vor participa:

Jugoslavia, Ungaria, România șl 
Italia. Reprezentantul Italiei n’a par
ticipat la conferință. Totuși se va 
interveni la forul italian pentru a se 
asigura prezența Italiei în competi
ție. In cazul când Italia nu va parti
cipa se va apela la Elveția.

S’a decis deasemenea, în cadrul 
conferinței, reînființarea Cupei Eu
ropei Centrale, la care vor participa 
România, Jugoslavia și Italia cu câte 
două echipe.

Ca o deferență față de Cehoslovacia, 
care a fost printre țările ce au deter
minat C. E. C-ul, se va face o inter
venție cu caracter mai mult proto
colar, către Boemia și Moravia pen
tru a participa în viitorul C. E. C. 
Dată fiind actuala situație internă, se 
pare că nu va participa.

Reprezentantul României, la a- 
ceastă conferință, d. Liviu Iuga, 
directorul tehnic al FRFA, a reu
șit să perfecționeze disputarea a- 
nuală a două matchuri internațio
nale între România și Jugoslavia, 
afară de acela din „Cupa Carol”.

Astfel, la 31 Martie se va juca 
la București: România A. — Ju
goslavia A și în aceiași zi, la Bel

grad, România B — Jugoslavia B. 
Matchul din „Cupa Carol” va avea 
loc la 6 Septembrie.

Cu Ungaria s’a ajuns la acelaș 
aranjament.

E un succes al d-lui Liviu Iuga, 
care nu trebue trecut cu vederea. 
(N. R. Noi promitem o revenire).

Peste 3 săptămâni, la Budapesta, 
va avea loc o nouă conferință pen
tru definitivarea perfectării aces-
tor două competiții „Cupa Sud-Es
tului Europei” și „C. E. C.”.

Marș

VASILE FIREA a câștigat 
cursa Pioești-București

Primind invitație de-a merge cu „mărșăluitorii“ dela Ploești la Bucu
rești, vom încerca să descriem această probă unică până acum în Ro
mânia:

Hipism

L’Aonzelle și pe distantă 
Eclatanta victorie din premiul Nic. Filipescu. Princier a câștigat 

premiul Municipiului. Jocul austriac la 641.912 lei

Sp. Studențesc 
a învins cu 1-Q 
pe F. C. Craiova

CRAIOVA, 12 (prin telefon). — 
Sportul Studențesc, venit mare fa
vorit, a trebuit să lupte serios pen
tru a obține victoria.

Singurul punct al matchului l-a 
înscris Remus, în min. 39.

Ciocalteu, portarul gazdelor, a 
fost cel mai bun de pe teren.

Rezultatele 
din Cupa României

Venus-Sparta (Mediaș) 6—2. 
Dragoș Vodă-Ripensia 4—3.
C. A. M. T.—Metalosport (Fer- 

dinand) 2—1.
Victoria-Caurom 9—2.
S. S. M. R.-U. D. R. 5—2.
Tricolor C. F. P. V.-Juventus 

1—0.
Unirea Tricolor-Viforul Dacia 

4—0.
Sp. Studențesc-Craiova 1—0. 

F. C. Brăila-Amefa 2—1. 
Olympia-Carpați 4—4. 
Olimpia (Satu Mare)-Gloria C. 

F. R. 3—1.
Carmen-GIoria 5—2.
Industria Sârmei-Macabi (Bu

curești) 2—0.
A. S. Constanța-Macabi (Chi- 

șinău) 4—1.
Div. B

Feroemail-Muncitorul 10—0.

Sp. Studențesc — T. C. 
R. 3 — O.

Viforul Dacia — Venus 
14 — 3.

In urma acestor rezul
tate, Sp. Studențesc și Vi
forul Dacia s’au calificat 
pentru finala „Cupei Ga- 
briel Marinescu”-Ruygbi

★
Matchul de cupă Olympia—F. C. 

Carpați se rejoacă Duminică, la 
Baia Mare.

Berlinul și-a fixat echipa 
pentru matchul de Du

minică cu Bucureștii
BERLIN, 12. (Rador). —Selecțioae- 

urul Gau-ului Berlin a alcătuit ur
mătoarea formație, care va juca Du
minică, 19 Noembrie, cu echipa re
prezentativă a orașului București:

Jahn, Appel, Krause, Buchman, Bo- 
sman, Goede, — Engelbrecht, Dahms, 
Berndt, Fabian, Salisch.

Rezerve: Manthey {Blau Weiss),
Raddatz (Herta BSC).

BELGRAD, 12 (Rador). — In fața 
a 12000 spectatori a avut loc azi aci 
matchul internațional de footbal 
dintre echipele naționale ale Ungariei 
și Jugoslaviei.

Rezultatul este 2:0 (1:0) pentru Un
garia.

Goalurile au fost marcate de Sa- 
rosi I și Kiszely.

★
ZUERICH, 12 (Rador). — Azi s’a 

disputat aci matchul internațional de 
footbâll dintre echipele naționale ale 
Italiei și Elveției.

Italia a suferit o înfrângere sur
prinzătoare cu 1:3 (1:1).

Au marcat: G. Aebi (2) ți Mon- 
nard, resp. Puricelli.

Au asistat 20.000 de spectatori.
★

BRESLAU, 12 (Rador). — Azi s’a 
jucat aci un match internațional de 
football dintre echipele naționale ale 
Germaniei și Protectoratului Boemo- 
Moravia.

Rezultatul a fost 4:4, după ce în 
prima repriză cehii au condus cu 4:2.

Școala de arbitri 
si activitatea
9

la volley și bascket D ministru general Gabriet
Marinescu, președintele 

FRFA a făcut un aspru re» 
chizitoriu arbitrilor români de 
football.

D-sa, după ce arată constat!« 
rile făcute ca spectator al mat« 
churilor de football, are cu« 
vinte de sincer regret, pentru« 
că „tocmai categoria de spor« 
tivi căreia i-a acordat cea mal 
mare încredere nu s'a putut in
tegra în ritmul nou pe care I-a 
introdus în footballul național"

Deși face această constatare 
regretabilă, d-sa continuă:

„Nu caut explicații și nu cel 
scuze.

„Voi renunța la serviciile 
„dezinteresate" ale acestor 
domni".

D. ministru Gabriel Marines
cu, în calitatea d-sale de pre
ședinte al forului suprem foot- 
ballistic a făcut numeroase 
schimbări, d-sa e autorul moral 
și material al ultimelor inițiative 
ce au adus soccerului nostru 
ultimele succese recunoscute 
de toți acei care urmăresc a« 
ctivitatea sportului masselor.

In ceeace privește pe „cava
lerii fluerului" este demn de re
ținut un amănunt: d-sa nu se 
mulțumește numai să constate 
un rău, o greșală. După ce ia 
măsurile necesare pentru a e- 
vita pe viitor repetarea greșe
lilor, știe să vină cu soluții sa
lutare. Căci, nu poate fi decât 
excelentă „înființarea școlilor 
de arbitri", la care sunt invitați 
să participe toți sportivii din 
țară. Mai mult, promovarea se 
va face pe viitor, în virtutea 
valorilor personale, neglijân- 
du-se sistemul ierarhiei și fără 
a se ține seamă de „vechimea 
în grad", care oprește ascen
siunea „elementelor capabile 
și demne de încredere".

lată deci, după atâtea înoirl 
în footballul românesc, încă 
una capabilă să aducă foloase 
de mult așteptate pentru foot
ballul național.

e Federația română de volley 
și basket se lucrează cu dra
goste și mult spor.

„Vinovatul” e d. Petre Angeleicu, 
tânărul președinte al F.R.B.V., — de 
când a luat în mână frânele acestui 
sport — până la venirea d-sale, dis
putat într’o inidiferență generală, — 
mărturisim că nu este zi să nu avem 
ceva de scris în legătură cu activi
tatea din lumea vol>ey-ului și bas- 
ket-ului. Da, activitate. Are, preșe
dintele F. R. B. V., un sistem al d-sale 
de a inventa stimulente și competljil 
încât deși, după regulamentul refă
cut de d-sa, campionatul începe 
deabia la primăvară am înregistrat 
până acum numeroase dispute la bas
ket și volley în cadrul cupei „Petre 
C. Angelescu” și „Dan P. Angelescu" 
iar acum, recent, alte competiții in 
cadrul cupelor de toamnă.

Apoi, fericita d-sale inițiativă de 
a atrage în sferele sportului ce ca* 
duce, internaționali și vedete alo 
footballului va aduce cu siguranță 
roade, în ceeace privește numărul 
spectatorilor ce vor asista de ad 
înainte la competițiile vulley-ulul ți 
basket-ului românesc.

Și, în sfârșit, Federația condusă 
de d-sa este singura care lucrează 
— cu mai multă constanță -• cil 
Straja Țării.

lată dar cum, dintr'o mișcare spor« 
tivă insignifiantă am ajuns să putem 
spune, fără a exagera, că volley-ul țl 
basket-ul au pătruns adânc în masss 
tineretului, pe care au reușit să-l a« 
capareze chiar de pe câmpurile unde 
altădată se juca footballul.

Este o constatare care nu poate U 
făcută în prea multe domenii! de ac* 
tivitate sportivă.

N. DUMBRAVU

Cu 6-2 (4-1)

Venus a eliminat din Cupa României

Premiul Nic. Filipescu, disputat 
eri la Băneasa în fața unei asistențe 
numeroase a dat un nou prilej iepei 
L’Aouzele să-și afirme marea supe
rioritate A tranșat cu această ocazie 
și îndoelile ce au subsistat asupra 
posibilităților de a aborda distan
țele

S'a plimbat Nu interesează pe 
cine a bătut, ci modul în care a dis
pus de adversarii săi. Un galop de 
vânătoare.

Victoria a fost subliniată de aplau
zele mulțimii. L’Aouzele aparține pu
blicului și nu puțini au încercat oa- 
recari emoții până la darea semna
lului de plecare, de teama de a nu 
fi stingherită de nervozitatea lui S. 
O S. în lansare.

Splendidă performanță, fericită a- 
chiziț e a turfului român.

A fost singura cursă în care asis

tența a uitat de existența jocului au
striac și de miza de 641.912 lei ce se 
disputa pe marginea alergărilor de 
eri.

Premiul Municipiului București a 
revenit lui Princier. A bătut pe Bock 
și Răsvrătit. Ultimul și-a permis lu
xul unei încărcări voluntare de 2’/î 
kgr., exact cât i-a trebuit ca să piar
dă. Sunt exigențe care condamnă, 
lllnca este un jockeu eminent. Dar 
oricât de bun ar fi, nu poate volati
liza supra încărcările. Și 2V2 kgr. 
sunt 21/2 kgr.

Victoria lui Princier a operat o 
triere severă în jocul austriac. Două 
buletine mai erau în urnă după 
cursa cincea Unui cu toți caii și al
tul cu Sukoro și Mazeppa.

Biruința lui Sukoro, scontată de 
majoritatea publicului deși calul a 
evoluat prin coada tuturor plutoane-

lor, a divizat austriacul în două, câte 
320.966 lei de buletin.

Punctul nevralgic a fost Pricina. 
Iată rezultatul technic :
Pr. Spetează : Bold Topsy (Opres- 

cu), Țuguilă, May Day.
8 Cai. Cota 10 : 16-22-19-31.
Pr. Parfumeuse : Meșteru Manole 

(Ilinca), Șoim, Realist.
7 cai. Cota 10 : 41-23-27.
Pr. Anin : Pricina (Oprescu), Su

lița, Bolyhoo.
13 cai. Cota 10 : 14-43-23-19.
Pr. N. Filipescu : L’Aouzele (Gill), 

Liliac, S O S.
4 cai. Cota 10 : 12-10-16.
Pr Municip. Buc. : Princier (Mu

lot), Bock. Răsvrătit.
9 cai. Cota 10 : 58-16-17-12.
Pr. Zbârcea : Sukoro (Cristea), Fa

vorit. Povestea
12 cai. Cota 10; 60-15-18-18.

Vasile Firea, între Ignuță și Pavel, la luptă mare pe șoseaua na
țională Pioești-București

înainte de toate trebuie să știm 
că proba a fost de 60 km. (Pioești- 
București) și a fost organizată de 
comisia de marș a St. Român

La orele 8,45 s’a dat plecarea, în 
fața unui public numeros care cu 
tot timpul urât a ținut să asiste la 
această interesantă probă.

Dela Tâncăbești Firea și Pavel 
conduc detașat urmați la vre-o 
200 m. de Ciobanu.

La orele 2,10 primul pluton a- 
junge la Otopeni tot cu Firea și 
cu Pavel în frunte urmat la ace
eași distanță de Ciobanu.

La orele 2,30 ajungem la Podul 
Băneasa unde a și început să se 
strângă lumea. De aici Ciobanu 
pornește la un „atac“ decisiv care

și dă roade ajungând pe cei doi 
„capi“ la șosea, unde începe o 
luptă înverșunată între: Firea, Pa
vel și Ciobanu, dar dela Arcul de 
Triumf Firea cu surâsul lui cunos
cut „sparge“ plutonul și se ’ndreap- 
tă spre Piața Victoriei unde va sosi 
primul la orele 3,05 urmat de Pa
vel și Ciobanu respectiv la vre-o 
20 de metri.

Au fost 32 de concurenți din ca
re au abandonat 14, media orară a 
fost excelentă trecând de 9 km. pe 
oră. S’au găsit câteva elemente 
remarcabile, dintre care remarcăm 
pe Pavel, Ciobanu și juniorul Ior- 
gulescu care, deși are abia 16 ani, 
a terminat cursa bine.

Glieorghe Anton

pe Sparta
MEDIAȘ, 12 (Prin telefon). — 

Orașul nostru a primit vizita echi
pei campioane Venus, care a sus
ținut matchul de „Cupă“ cu gru
parea locală „Sparta“.

„Campionii“ au reușit să învin
gă la scor — care putea fi mult 
mai mare. Sparta s’a apărat cu 
multă voință. N’a putut însă face 
prea mult în fața unei echipe de 
talia Venus-ului.

Un public numeros a aplaudat

(Mediaș)
jocul făcut de oaspeți.

Un match relativ ușor nentro 
Venus.

AU ÎNSCRIS
Bodola (min. 10), Iordache (min. 

12), Mühlbecker (min. 16, în pro
pria poartă), Weber (min. 36), Plo- 
eșteanu (min. 45).

In repriza doua, Bodola (min. 
16), Ene (min. 20) și Weber (min. 
31), au stabilit scorul final de 6-2.

Surpriza dela Cernăuți

Dragoș Vodă a Învins Ripensia
CERNĂUȚI, 12 (Prin telefon). — 
Vizita Ripensiei în orașul nostru 

a adunat pe arena Dragoș-Vodă 
500 spectatori. Jocul a plăcut tot 
timpul. Gazdele, în zi excelentă, au 
fost o frumoasă surpriză pentru 
spectatori.

Foștii campioni naționali s’au 
comportat însă slab. Singură îna
intarea a făcut notă separată.

Scorul l-a deschis Popescu, în 
minutul 3. A egalat Tacnzer (în 
min. 7),Scobasky a luat în min. 12 
conducerea, iar în min. 42 Popescu 
a mărit scorul. Handicapul a fost 
însă redus de Taenzer (în min. 43).

In repriza doua Cacerowsky a 
înscris ultimul punct pentru Dra
goș-Vodă în min. 53. Oprean a sta
bilit (în min. 68) scorul final.
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Marea întrunire cetățenească delà Cluj
(Continuare din pag. 3-a)

testeze prin vorbe, mulțumindu-se nalismului e ma£ matură, deci mai
numai cu atât ............... *
slujba dela stat.

Această formă

și solicitând apoi

economică a națio-

eficace, Frontul Renașterii Naționale 
înțelege s'o sprijine din toate 
rile.

pute-

Ideia elitelor
0 altă ideie de căpetenie a Fron

tului este ideia elitelor, adică a folo
sirii celor buni. Și anume nu a celor 
„buni de gură“, așa cum s’a întâm
plat, din păcate, prea adeseori, mai 
înainte, ci a celor buni de treabă.

Ei bine, pe asemenea oameni vrem 
să ne întemeiem noi, pe asemenea 
oameni vrem să-i așezăm ca secre
tari in fruntea satelor, a plășilor, o- 
.rașelor, județelor și ținuturilor noa
stre.

Se poate întâmpla ca în miile de 
oameni ce se vor alege, să se stre
coare și unii care să nu fie de treabă.

îndată ce s’ar da de veste că în cu
tare sau cutare oraș, în plasă sau ju
deț, un secretar nu corespunde cerin
țelor naționale și morale ale Frontu
lui, și lucrul 
cercetare fără 
acel secretar 
cuit.

Se va trece

se va dovedi, printr’o 
patimă, că e adevărat, 
va fi de îndată înlo-

apoi la confirmarea

și o— 
vor fi

membrilor Frontului din sate 
rașe. La început, confirmările 
provizorii, și numai după cel puțin un 
an de zile ele vor putea deveni defi
nitive.

Secretarilor comunali li se va a- 
dăuga un sfat, alcătuit din gospoda
rii cei mai de seamă ai locului. Acest 
sfat va ajuta pe secretari și va avea 
o deosebită însemnătate ; din rându
rile lui se va alege cârmuirea satului 
și a orașului, adică primarul, ajutorul 
sau ajutorii de primar și ceilalți dre
gători.

In această organizare a Frontului 
primim leal, într’un spirit de înțele
gere, minoritățile etnice. Vom res
pecta convențiile încheiate de fostul 
președinte al consiliului, Armând Că- 
linescu, și le vom aplica echitabil. 
Când ai conștiința drepturilor tale, a 
temeiniciei și puterii lor, înțelegerea 
cu alții devine ușoară. Este cazul sta
tului român.

Este acum momentul pentru ori
cine reprezintă talent, energie, iniția
tivă, să se afirme, să pună puterile 
sale în slujba Țării și a Suveranului, 
să înconjoare pe Regele Carol al II-lea 
cu credința și devotamentul său.
CHEMARE CĂTRE TINE

RETUL ARDEALULUI
Chemăm la lucru tineretul Ardea

lului, acel tineret generos care în mo
mentele decisive ale istoriei noastre a 
fost întotdeauna prezent. Și îl asigu
răm că în cadrele Frontului Renaște
rii Naționale, criteriile care vor ho
tărî înaintarea vor fi numai acelea 
ale muncii, meritului și lealității.

Trecem printr’un ceas greu al isto
riei noastre. Datoria tuturor celor cu 
grife de viitorul patriei, este să alcă
tuiască un mănunchiu puternic, să o- 
pună greutăților de tot felul ale clipei 
de față, o solidaritate de neînvins

Să uităm dar tot ce ne poate des
părți, să lăsăm deoparte socotelile și 
ambițiile personale, să avem înaintea 
ochilor numai icoana luminoasă a pa
triei. S’o slujim din toate puterile 
noastre. Ea să ne fie ultimul țel, ei 
să-i închinăm tot ce avem mai bun. 
Căci noi ca ființe vom pieri, dar Pa
tria, singură ea, este veșnică.

Trăiască România și pururea să 
strălucească gloria ei!

Trăiască Majestatea Sa Regele Ca
rol al II-lea!

Declarațiile d-lui prim-ministru C. Argetoianu
DOMNULE PEȘEDINTE 
DOAMNELOR ȘI DOMNILOR,

Dați-mi voe să încep cu cuvinte de 
gratitudine pentru cei care mi-au dat 
prilejul să asist la această impună
toare manifestare cetățenească, la 
această mare sărbătoare a Frontului 
Renașterii Naționale. Dar înainte de 
toate țin să mulțumesc bunului și ve
chiului meu prieten, domnului consi
lier regal Vaida, af cărui nume e 
înscris la fiecare pagină în istoria 
glorioaselor noastre lupte naționale 
din ultimii 40 de ani — țin să mul
țumesc lui Alexandru Vaida-Voevod 
care a venit să dea prin prezența lui 
tonul sentimentelor care ne insufle-Țăreo!

țese pe toți. Mulțumesc tuturor orga
nelor F. R. N.-lui, dela cele mai mo
deste și până la d-nii secretari gene
rali și la d. ministru Giurescu care 
au știut să îndrumeze în cea mai per
fectă ordine atâtea bunevoințe dori
toare să-și manifeste crezul politic 
în acest [oe și în această zi măreață. 
Vă mulțumesc în fine dvs. oameni 
buni, care v’ați părăsit vetrele și ați 
răspuns la chemarea noastră, și ați 
știut bine că nu vă ademenim la ta
rabă de făgădueli și că voim numai 
să vă dăm prilejul să mărturisiți o 
dată mai mult credința voastră ne
strămutată în Rege și în destinele

Dreptate, omenie și liniște
Guvernul pe care a m cinstea să-l 

prezidez, și căruia îi revine astăzi 
greaua sarcină de a veghea la sigu
ranța Statului înăuntru și în afară — 
va căuta fără îndoială să îmbunătă
țească stările impuse prin vitregia 
vremurilor, să aline suferințele, să 
ajute pe cei nevoiași, să sprijine pe 
cei lipsiți de mijloace.

Guvernul nu va prege
ta să-și pună toate pute
rile în joc ca să-și înde
plinească datoriile sale— 
dar de făgăduit nu vă 
poate făgădui în stările 
de azi decât trei lucruris 
mai multă dreptate, mai 
multă omenie și liniște!

Dreptate și omenie ! Va 
fi una din menirile esen
țiale ale F. R. 
culeagă toate 
celor ce vor fi 
țiți sau tratați 
nie de agenții 
zentanții stăpânire! încă 
nepătrunși de îndatoriri
le lor, oricare ar fi ei, pe 
orice treaptă ar fi așezați

N.-ului să 
plângerile 
nedreptă- 

cu neome- 
și repre-

Chestiunea

și să le transmită pe ca
lea ierarhică Guvernului. 
Vă dau cuvântul meu că 
nu va fi caz care să nu fie 
cercetat, judecat și sanc
ționat, după dreptate.

Vă mai făgăduesc liniș
te. Pentru ca liniștea să 
domnească pretutindeni 
va fi grija noastră ca oa
menii fără rost și în veci- 
nică căutare de foloase 
personale să nu mai poată 
turbura apele.

Va trebui însă ca și toți fiii Țării, 
cu toți cei ce trăesc pe acest pământ 
mănos și blagoslovit să lase toate 
certurile, 6ă uite tot ce i-a putut des
părți în trecut și să-și dea mâna om 
cu om, să pună fiecare umăr la umăr 
ca să întărească și să apere tot ce s’a 
clădit cu atâta trudă. Și fiindcă di
feritele neamuri care locueso pe pă
mântul nostru s’au împăcat contopin- 
du-se în rândurile F. R. N.-ului, da
ți-mi voe să mă folosesc de acest so
bor și să îndrept câteva cuvinte dela 
această tribună către așa zisele mi
norități.

minorităților

țânat care crede că lucrurile maâ 
pot merge de a ’ndoaselea și că ne 
mai putem întoarce de unde am 
plecat. Ori dacă mulți din noi au 
plecat fără să fie bine dumeriți în
cotro pleacă, un lucru este sigur — 
e că toți am plecat scârbiți de ce 
am lăsat și bine hotărâți să nu ne 
mai întoarcem de unde am plecat.

Cea mai bună soluție etnică pen
tru aceste minorități etnice ar fi 
să uite și ele ce ne-a despărțit, să- 
și dea seama și ele că azi tot ro
mânul trebue să facă zid în jurul 
Tronuliu și să vie să ție piept vrăj
mașilor Țării.

Azi, ca și eri, pentru ca destin
derea să fie complectă, noi dorim 
să vedem aceste minorități etnice 
ca și pe cele etnice — topindu-se

Trebue să constat cu părere de rău rile cele mai largi tuturor cetățenilor 
că dela început, dela închegarea Ro- t de orice neam ar fi fost. Nu cred să 
mâniei întregite, minoritățile n’au luat ----- 
calea cea bună în raporturile loc cu 
poporul românesc. Mă refer chiar la 
minorități care, ca cea germană, n’au 
fost niciodată amăgite de curentele 
iredentiste, mai totdeauna pornite din 
afară. In loc să caute să se apropie 
de nația majoritară și împreună cu 
dânsa să ia răspunderea apărării și 
conducerii Statului, minoritățile s’au 
închis în cercul intereselor lor locale, 
au luat mai totdeauna poziție potriv
nică față de Statul Român și și-au 
mărginit năzuințele și stăruințele lor 
la obținerea unor privilegii de ordin 
mărunt față de problemele permanen
te ale Statului.

Cu atât mai mărunt, cu cât Statul 
Român dăduse dela început, prin în
săși actele sale de întregire, dreptu-

fie Stat în Europa, și chiar în lume, 
care să fi tratat minoritățile sale et
nice cu mai multă dreptate, și cu cea 
mai multă bunăvoință. Noi am des
chis brațele tuturor minorităților și 
nu este vina noastră dacă abia in ul
tima vreme și-au dat toate teamă că 
tot mai bine se trăiește la noi decât 
aiurea. Constat cu mare bucurie ace
astă trezire în conștiița conducătorilor 
minoritari și țin să-i asigur că i-am 
primit în Front suntem gata să-i pri
mim în toate ramurile activității noa
stre naționale, cu o singură condiți- 
une: să renunțe la particularismul lor 
politic și social și să mărturisească 
fără nici o rezervă și fără nici un 
gând ascuns crezul unitar pe teme
lia căruia s’a ridicat Statul Român 
indivizibil și indestructibil!

Egalitate de drepturi și îndatoriri
Declarând dela această tribună o- 

dată mai mult egalitatea de drepturi 
și de îndatoriri pentru minoritățile 
etnice încadrate într’o politică unitară 
nu îmbrac în calitate de șef al gu
vernului hainele unui oportunism im
pus de împrejurări. Așa am gândit și 
am vorbit totdeauna. Iată cuvintele 
pe care le-am rostit acum 16 ani la 
Timișoara, în 23 Decembrie 1923:

„Ingăduiți-mi, iubiți prieteni, un 
moment de înduioșare regionalistă. 
Suntem una din puținele țări în care 
regionalismul provincial nu constitue 
un pericol național. Suntem una din 
puținele țări care — între cele patru 
graniți, dela miază-noapte la miază
zi și dela apus la răsărit — bate și 
tresare o singură inimă, râde sau plân 
ge un singur neam. In România re
gionalismul nu este sinonim cu separa 
tismul. Dimpotrivă, cheagul nostru 
național e în mare parte plămădit de 
acea dragoste strămoșească de moșie 
care nu se poate concepe decât ca o 
legătură indestructibilă și fecundă în
tre om și colțul de pământpecare el 
s’a născut și care-i va da ultimul 
adăpost’’.

Ei bine, domnilor, acea „dragoste 
de moșie”, acea legătură indestructi
bilă și fecundă între om și colțul de 
„pământ pe care trăește”, leagă pe 
minoritari cu aceiași putere ca pe re
gionalist. Eu unul nu m’am îndoit 
nici odată că minoritarii noștri etnici, 
legați de pământul nostru ca și noi, 
11 vor apăra ca și noi jertfindu-se 
până la ultima picătură de sânge !

Noi ne-am spus cuvântul nostru — 
rămâne ca și minoritățile etnice să-l 
spuie pe al lor și să vie să se inte
greze în rândurile noastre. Dacă o 
singură țară avem azi, să uităm că 
vorbim limbi deosebite și că mergem 
Duminica la ibserici deosebite și să 
strigăm cu toții într’un glas: Tră
iască Regele nostru al tutulora, Tră- 
bilă. Patria noastră a tutulor.

Fiindcă am atins, domnilor, ches- 
să spun două vorbe și despre mino

în rândurile noastre. Ar fi regreta
bil dacă conducătorii minorităților 
politice s’ar arăta mai puțin clar
văzători decât conducătorii minori
tăților etnice. Ori și cum mâna 
noastră le rămâne întinsă. N’ași 
vrea însă ca în acest gest domniile 
lor să vadă un act de slăbiciune.

F. R. N-ul n’are, nevoe de un 
ajutor pe care nu-1 solicită, dar 
chemând pe toți fii Țării la muncă, 
el nu poate închide ușa nimănui în 
afară de cei certați cu codul pe
nal sau cu morala publică.

Doamnelor și Domnilor,
N’aș vrea să închei scurta mea cu

vântare fără să aduc de aci, in aceste 
părți ale Ardealului, prinosul meu de 
recunoștință pentru toate jertfele pe 
care poporul le suferă cu resemnare 
pentru mântuirea Patriei. Știu cât 
suferiți de pe urma concentrărilor și 
a rechizițiilor. Din nefericire nu pu
tem suprima nici concentrările nici 
rechizițiunile. 
starea de lucruri de azi din întreaga 
Europă. Suntem osândiți să facem ce 
fac vecinii noștrii. Nu putem dezarma 
în fața nimănui. Am luat măsuri, și 
vom mai lua, pentru ca concentra
rea să apese cât mai puțin pe umerii 
populațiunii nevoiașe, — pentru ca 
multe din nedreptățile rechizițiunilor, 
datorite mai mult lipsei de expe
riențe decât relei voințe, să fie în
dreptate și păgubașii despăgubiți.

intoarceți-vă acasă cum ați venit, 
plini de încredere în Regele vostru. 
Nu plecați urechea către clevetitori. 
Fiecare generație și-a avut încercă
rile sale. Câte suferiți voi sunt 
floare la ureche pe lângă ce am su
ferit noi în 1916 și 1917. Incordați-vă 
voințele și faceți față greutăților. 
Fiți încredințați că ziua de mâine va 
fi a noastră. Evoluția istoriei noas
tre e împletită cu a veacurilor și 
fiți încredințați că nimic nu ne va 
clinti din loc.

Trăiască 1 
Trăiască 1 

gită!
Trăiască 

ționale!
Sănătate!

Nu noi am provocat

Regele ! 
România

Frontul

pe veci între-

Renașterii Na-

★
D. prof. Sofronie, 

țiunei și a telegramei omagiale, mul
țumește d-lui prim ministru pentru 
cinstea făcută Clujului prin partici
parea d-sale la această adunare, și 
declară întrunirea terminată.

după citirea mo-

formațiilor F.R.N
întreaga asistență, în frunte cu d. ț tului); organizațiile din Satu-Mare, 

Const. Argetoianu și ceilalți membrii în- frumoase costume naționale din 
ai guvernului, a trecut în fața Tea- j Țara Oașului și Ugocea; regiunea 

Baia Mare, cu placardele: „Urmașii 
leului dela Sisești vor lupta până la 
unul pentru Țară, Tron și Rege“, 
„Vrem pace, dar nu ne temem de 
războiu“; regiunea Sătmar, cu pla- 
carda : „Vom lupta până la unul pen
tru neamul românesc“.

MASA COMUNA
La ora 2, a avut loc la d. rezident 

regal acasă o masă comună, la care 
au fost invitați d. președinte de con
siliu Const. Argetoinu, d. Vaida-Voe- 
vod și ceilalți înalți demnitari.

La - Automobil-Club s’a dat un 
banchet, la care d. secretar general 
Victor Moldovanu a toastat pentru 
M. S. Regele și d. Leon Scridon pen
tru reprezentanții presei străine și 
pentru populația Ardealului.

D. Leonida Kostomiris^ directorul 
ziarului „Etnos“ din Atena, felicită 
pe conducătorii Frontului Renașterii 
Naționale, pentru reușita frumoasei și 
impunătoarei adunări.

La ora 4, d. prim-ministru Const 
Argetoianu, însoțit de d. rezident re
gal a vizitat localul rezidenției, re
novat de curând.

La ora 5, s’a dat un ceai la rezi- 
denție, la care au participat și repre
zentații presei străine.

La ora 7.20, trenul ministerial a 
părăsit Clujul înapoindu-se la Bucu
rești

Inalții demntari au fost conduși 
către episcopii Colan și Hosu, de 
consilier regal Vaida-Voevod, de 
miniștri Șerban și Jinga, și de 
prefect.

irului Național, unde, de pe o tribună 
special amenajată, au primit defilarea 
formațiilor Frontului Renașterii Na
ționale, care s’a desfășurat în urmă
toarea ordine: secretarii generali ai 
ținutului, secretarii de județ, coman
danții gărzilor naționale din ținut, 
meseriași din Cluj, grăniceri din Nă- 
săud, purtând o placardă cu inscrip
ția : „Virtus romana rediviva“, în fru
moase costume pitorești; comercianți 
și meseriași clujeni; comercianți din 
Bistrița; jud. Maramureș cu plășile : 
Vișeu, Iza și Sighet; jud. Cluj în 
frunte cu d-nii lonașcu și Gociman : 
plășile Cluj, Aghilești, Hida și Hue
din ; breslele muncitorești și funcțio
narii particulari din ținutul Someș; 
organizațiile C. F. R., aviația Someș, 
organizațiile din Bihor, purtând o pla
cardă cu cuvintele: „A pierit vrajba 
pentru totdeauna din România“ ; plă
șile Alejd, Salonta, Cicei, cu inscrip
țiile : „Urmași ai lui Horia, stăm de 
veghe. Moții sunt totdeauna ai M. S. 
Regelui“; jud. Someș, cu placarda: 
„Suntem credincioși M. S. Regelui. 
Așa să ne ajute Dumnezeu“ ; Gherla, 
cu placardele : „Slavă și credință Re
gelui țării“, „Trăiască M. S. Regele“, 
..Avem un rege cum n’are nimeni în 
Europa“, „Suntem din toată inima 
cetățeni leali ai ținutului românesc“ 
(aceste două din urmă placarde’ fiind 
ale minoritarilor); organizația din Să
laj, cu plășile Valea lui Mihai, Bu
cium și Șimlău; jud. Năsăud, cu pla
carda : „coborîtori ai catanelor ne
gre“, „Vrem solidaritate“; ciobanii și 
ciobănițele din Năsăud, cu placar
dele: „Vom apăra cu drag ogorul“. 
„In hoc signo vinces“ (stema Fron- N. lonescu

inspectoratele financiare
In locul lor s’a înființat nn corp special 

pe lângă ministernl de finanțe

de 
d. 
d. 
d.

ATEHȚIUHE?
JUCĂTORI Al LOTERIEI DE STAT

GRĂBIȚI-VA !
NU AMANATI RIDICAREA LOZULUI 
SPERANȚELOR Dv‘ PENTRU ULTIMUL 
MOMENT CANO RISCAȚI SA NU-LMAI 
GĂSIȚI RIDICATH. CAT MA| CURÂND DELA

„ SPERANȚA"
CEA MAI NOROCOASA COLECTURA

FOSTA BANCA POMANA DE COMERȚ
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___ OiN capitala si provincie

Studenții Facultății de Științe 
din Capitală an aderat 

la Frontul Național Studențesc
Eri, la ora 11 dimineața, în amfi

teatrul Spiru Haret al Facultății de 
Științe s’a ținut adunarea extraordi
nară a studenților tuturor secțiunilor 
Facultății de Științe pentru a adera 
la Frontul Național Studențesc.

Au fost prezenți d. A. Davido
glu, decanul Facultății; d-nii profe
sori: D. Pompeiu, E. Bădărău, A. 
Popovici Băznoșanu, I. Popescu Voi- 
tești, D. lonescu Bujor, O. Onicescu, 
V. Mihăiîescu, C. Stătescu, C. Popo
vici; d-nii conferențiari: N. Maxim, 
D. Barfoilian, A. Nicolau, D. Preda ; 
d-nii asistenți: N. Pop, D. Burileanu, 
Mândroiu, D. Bârcă Gălățeanu, Ste- 
fania Mărăcineanu, C. Sălceanu, M. 
Vasilescu, secretarul Facultății ș. a. 
CUVÂNTAREA D-LUI A. DAVIDO- 
GLU, DECANUL FACULTĂȚII DE 

ȘTIINȚE
D. A. Davidoglu, decanul Facul

tății, adresându-se studenților veniți 
în număr impunător de mare, a rso- 
tit următoarele:

„Cotpul profesoral al Facultății de 
Științe a primit cu vie satisfacție, 
invitația ce i-a fost făcută de a asis
ta la încadrarea d-voastră în Frontul 

' Național Studențesc.
Avem ferma convingere că această 

realitate & noilor așezări va căpăta 
noi forțe prin adeziunea d-voastră și 
că veți depune toată munca de care 
sunteți capabili în serviciul științei, al 
Patriei și Dinastiei-

CUVÂNTUL REPREZENTAN
TULUI STUDENȚILOR

A vorbit apoi studentul Mercu- 
reanu:

„Studenții Facultății <le Științe se 
înscriu azi în F. N. S., răspunzând 
dorinței de a se încadra în spiritul 
Frontului Renașterei Naționale pen
tru a contribui cu munca și entu
ziasmul lor la solidaritatea româ
nească care se cere întreagă și ne-

sdruncinată în momentele critice prin 
care trec popoarele astăzi.

S’a citit apoi următoarea 
MOȚIUNE

Studenții Facultății de Științe din 
București întruniți azi, 12 Noembrie 
a. c., în adunare extraordinară aderă 
cu toată însuflețirea în noua organi
zație « „Frontului Național Studen
țesc”.

Conștienți de importanța aportului 
cercetărilor științifice — mai ales în 
actualele împrejurări, — se vor stră
dui să mărească munca din labora
toare pentru a da maximum de ran
dament în slujba apărării țării.

Studenții Facultății de Științe sunt 
convinși că activitatea lor viitoare, 
încadrată în Frontul Național stu
dențesc, născut din înalta înțelepciu
ne și dragoste părintească a Majes- 
tății Sale Regelui va fi de real fo
los Patriei.

TELEGRAMA EXPEDIATA 
M. S. REGELUI 

MAJESTAȚII SALE
REGELUI CAROL II

Studenții Facultății de Științe din 
București întruniți azi, 12 Noembrie 
a. c„ în adunare solemnă pentru a 
adera la Frontul Național Studențesc, 
in prezența d-lul decan A. Davidoglu 
și a corpului profesoral, exprimă Ma
iestății Voastre, cu deplină sinceri
tate, întregul lor devotament și ne
țărmurita dragoste ce Vă păstrează.

Să trăiți, Majestate!★
S’au mai trimis telegrame d-lor : 

Const. Argetoianu, președintele consi
liului de miniștri, Petre Andrti mi
nistrul educației naționale, prof. 
Const. Giurescu, ministrul Frontului 
Renașterii Naționale; prof. C. Stoi- 
cescu, rectorul Universității din Bu
curești.

Telegrama studenților facultății de științe 
din Cluj

D. Const. Argetoianu, președintele 
consiliului de miniștri a primit urmă
toarea telegramă dlin partea studenți
lor Facultății de Științe din Cluj:

Studenții facultății de științe din 
Cluj întruniți astăzi 11 Noembrie în 
ședință solemnă sub președinția d-lui 
decan Gheorghe Bratu. a d-lui pro
fesor V. lonescu, reprezentantul pro
fesorilor Facultății și a d-lui Tudor 
Virgil, reprezentantul studențimii, au 
aderat cu entuziasm la Frontul Na
țional Studențesc exprimându-și cu 
această ocazie dragostea, admirația și

recunoștința față de iubitul nostru 
Rege Cerci al II-lea, Ctitorul Renaș
terii noastre naționale.

Studenții Facultății de Științe din 
Cluj roagă pe d. prim-ministru să 
primească omagiul lor de adânc de
votament și-l asigură că în orice îm
prejurări vom face zid în jurul M. S. 
Regelui Carol al II-lea și vom lupta 
cu toate puterile noastre până la sa
crificiul suprem pentru apărarea Pa
triei și înălțarea ei prin cultură, 
cinste și dreptate.

Decan (ss) Gh. BRATU

ritățile etnice, care se frământă în 
izolarea lor cu cât sunt mai uitate 
de Dumnezeu și de oameni!

In precipitata mea cuvântare dela 
Timișoara mai spuneam :

„Dacă nu mă tem de regionalismul 
nostru provincial, e un alt regionalism 
care îmi pare extrem de periculos, 
năbușitor al oricăror avânturi în spre 
mai bine, sterilizant pentru orice să
mânță de progres. Acest regionalism 
sufletesc e spiritul de separatism al 
partidelor. Prin el ne găsim mai des- 
părțiți astăzi ca înainte de Unire — 
prin el învățăm să ne urăm în loc să 
învățăm să ne iubim — prin el ideile 
și simțămintele sunt împiedicate să 
circule — prin el ne slăbim în loc să 
propășim — prin el suntem amenin
țați să pierim!’’.

„împotriva acestui regionalism tre
bue să ne ridicăm. Să încetăm cu fră
mântările isvorâte numai din patimi 
personale sau din cultivarea exclusi
vă a intereselor materiale colective. 
In lupta aprigă, și care trebue să fie 
aprigă, pentru izbândirea convingeri
lor noastre să nu amestecăm idealul 
cu realitatea după rețetele de până 
acum; să nu invocăm idealul cu scli
pirile lui amăgitoare pentru a acoperi 
realități, de a căror goliciune ne-ar 
fi rușine — iar când acoperi realități, 
de a căror goliciune ne-ar fi rușine— 
iar când valurile vieții ne aruncă 
pentru un moment până în lumea 
ideilor, să nu ne pângărim idealul cu 
precupețiri de ordin material. Să nu 
dăm dreptate celui care a scris că în 
contact cu realitatea idealurile și 
frâng aripile”.

Deși pronunțate acum 16 ani, 
înainte de prăbușirea partidelor, a- 
ceste cuvinte ar putea să-și mai 
găsească rostul lor și azi. Ca ace
le insule de coral bătute de valuri 
în mijlocul oceanuli și care adă
postesc în inima lor o băltoacă — 
au mai rămas grupuri politice răs
fețe, cu personal redus dar încăpă-

D. ministru Mitiță Constantinescu, 
a dat următoarea decizie cu privire 
la inspectoratele financiare din țară:

ART. 1. — Cu începere dela 15 No- 
embrie a. c., regiunile fixate prin 
deriziunea noastră cu nr. 344.045 din 
3 Noembrie 1938, se desființează și pe 
aceeaș dată se înființează Serviciul 
corpului de Inspectori generali ai 
ministerului de finanțe.

ART. II. — Toți d-nii inspectori 
generali, titulari și cu delegațiune a- 
flați în această situație la data pre
zentei deriziuni, se încadrează în 
Serviciul corpului de inspectori gene
rali prevăzut mai sus la art. I și vor 
activa în această formă .

ART. III. — Sediul serviciului cor
pului de inspectori generali se fixea
ză la București, unde pe data înfiin
țării acestui serviciu vor trebui să se 
prezinte toți d-nii inspectori generali 
și să activeze în cadrul dispozițiuni- 
lor deriziunii de față.
ATRIBUȚIUNILE INSPECTORILOR

ART. IV. — Atribuțiunile inspecto
rilor generali de finanțe vor fi urmă
toarele:

a) Vor îndruma și controla zilnic 
activitatea organelor de încasări în 
direcțiunea încasărilor, pe baza de- 
legațiunilor ce li se vor da în cadrul

acestei activități și vor rămâne răs
punzători, fiecare în parte și toți la
olaltă, de orice defecțiune nejustifica- 
tă. ce se va constata în această direc
țiune:

b) Vor cerceta pe teren, pe baza 
delegațiunilor ce li se vor da de că
tre direcțiuni1^ și serviciile ministe
rului, cererile, reclamațiunile și de
nunțurile referitoare la constatări de 
drepturi fiscale și la activitatea orga
nelor subalterne din serviciile exte
rioare.

c) Vor verifica la intervale ce se 
vor fixa de către serviciul corpului 
activitatea inspectorilor de circum
scripție și a administratorilor de con
statare și de încasări și plăți, sesizând 
ministerul, prin serviciul corpului, de 
toate defecțiunile și lipsurile consta
tate, cel puțin odată pe lună.

------«oxoxoxo^roaoxoxox—• 

Explozia 
unui vas cu benzină

BREST, 12 (Rador). — Un vas în
cărcat cu benzină a explodat înainte 
de a fi descărcat, în portul comercial 
Brest, pricinuind moartea mai multor 
marinari și lucrători de pe bord.

dela cafeneaua Coroana 
din Brașov

BRAȘOV, 12. — In urma deselor 
plângeri făcute de clienții cafenelei 
Coroana că în acest local se practică 
jocurile de noroc, reprezentanții au
torităților au făcut astăzi înainte de 
amiază o descindere, găsind că la 
mai multe mese se juca pe bani.

Prinși în flagrant delict, tocmai în 
momentul când se făcea plata câști
gului, jucătoriloi li s:a încheiat acte 
de dare în judecată.

Patronilor cafenelei li s’a dresat 
proces-verbal în acelaș sens.

Problema speculei

D. ministru C. Giurescu 
va prezida o importantă conferință 
la Camera de comerț din Capitală

La Camera de Comerț și Industrie 
din Capitală, așa cum am anunțat 
într’un număr trecut al ziarului nos
tru, se va ține azi o importantă con
ferință economică prezidată de d. 
ministru C. Giurescu.

Consfătuirea — ale cărei desba- 
teri se vor purta asupra mult discu
tatei probleme a speculei — va reuni 
pe fruntașii vieții noastre economice, 
în frunte cu d-nii profesor V. Vâlco-

Informațiuni
•'D. dr. Traian Pop, ministrul in

ventarului avuțiilor publice, a pără
sit Capitala Sâmbătă seara plecând 
la Cluj.
• “Medicii înscriși la cursul de spe

cializare în igienă și medicină pre
ventivă precum și la cursul de spe
cializare în igienă școlară, se' vor 
prezenta Miercuri 15 Noembrie 1939, 
orele 15, la Institutul de igienă și 
sănătate publică (facultate de medi- 
cină), București VI, B-dul Regele 
Carol |I.
• Legația U. R. S. S. din. România 

ne roagă să arătăm că dela 10 Noem
brie a.c., sediul său se gășește pe str. 
Mihait Cogălniceanu No. 7. Tot aco
lo se găsește și secția consulară.

Numerele telefoanelor Legației fi 
secției consulare sunt 2.30.08 și 2.30.09.

Zilele de primire la secția consu
lară sunt: Luni, Miercuri și Vineri 
dela orele 10 până la 1 a. m.

——xoxoxoxo-^oxoxoxox—<—> 

Tribunalul Ifov, 
secția notariat

FALIMENTE PRONUNȚATE

— 2602-938 — Tribunalul Ilfov secția 
I comercială a declarat in stare de fa
liment pe Banca „Țăranul" din Bucu
rești, str. Carol 137, și i-a fixat ter
men pentru depunerea creanțelor la 17 
Noembrie, iar pentru verfiicaxaa lor 
la 27 Noembrie 1939.

— 1447-939 — Idem pe comerciantul 
Ștefan Bojin — din str. Viespari 41« 
termen idem.

— 1449-939 — Idem pe comerciantul 
C. Cărbunaru din calea Călărașilor 24« 
termene idem.

CERERI DE DECLARARE 
IN STARE DE FALIMENT

— Dos. 2855-939 — Cred. Ad-ția fi
nanciară a Capitalei sect. I Galben — 
deb. soc. Generală de automobile S. A. 
în lichidare — din b-dul Lascăr Catar- 
giu 14 — datorie fiscală lei 854.990.

— Dos. 1730-934 — Banca Naționali 
Română a cerut Trib. Ilfov secția I co
mercială revocarea aarnjamentului |1 li
chidarea patrimoniului comercial pe 
cale falimentară a deb. I. Tănăsescu 
din București str. Frunzei 8 — pentru 
neplata datoriei de lei 476.123 — ter
men la 9 Ianuarie 1939.

•——XOXOXOXO^OXOXOXOX—-•

Sinuciderea 
din str. Angelescu
Mizeria a făcut o nouă victimă 

în Capitală. Este vorba de d-r» 
Jeny Pcpila, în etate de 28 ani, 
domiciliată în str. G-ral Angelescu 
nr, 38. Originară din Galați, numi
ta venise de puțin timp în Capi
tală unde a dus o viață sbucium*- 
tă din cauza lipsei mijloacelor de 
existență.

Starea de deprimare în care se 
găsea în ultimul timp a determi
nat-o să-și pună capăt zilelor cu 
mangal.

Cadavrul, descoperit eri dimi
neață de un vecin, a fost trans
portat la Morga, pentru autopsie.

vici — secretar general F. R. N. — I. 
Brancovici, președintele bursei de 
mărfuri; D. D. Mociornița, D. Negel, 
președintele Camerei de comerț din 
București; Chr. Penescu-Kertsch, D. 
P. Niculescu-Ritz, Temistocle Alexan- 
drescu, precum și pe fruntașii co
merțului nostru.

Consfătuirea este anunțată pentru 
ora 16 precis.

Arestarea unui fals 
arhitect-inginer

D. comisar-șef Ion Urseanu, din 
Siguranța Capitalei, în urma cer
cetărilor făcute, a arestat pe indi
vidul Petre Moldoveanu, domici
liat în str. Elena nr. 55, învinuit 
de escrocherie.

Numitul, dându-se drept arhitect 
inginer, a luat 10.000 lei dela d-na 
Maria Simonis, din str. sft. Ionică 
nr. 7. pentru diverse lucrări de re
parare a clădirei și 4500 lei dela 
d-na Elena Duță, domiciliată în str. 
Elena 47, pentru a-i scoate o auto
rizație de construcție. De bună sea
mă că falsul arhitect nu și-a res
pectat obligațiunile pentru care pri
mise banii, fiind astfel reclamat or
ganelor în drept.

Cu actele dresate, P. Moldoveanu

va fi înaintat azi parchetului de Il
fov spre cele legale.

—XOX0X0X9^0X0X0X0X—

Rezultatele 
alegerilor 

senatoriale 
din Jugoslavia

BELGRAD, 12 (Rador). — In a- 
legerile senatoriale desfășurate Du
minică, au fost aleși 47 senatori 
pentru 9 unități electorale.

Conform Constituției, Regența 
va numi încă 47 de senatori.

THERMOGENE
Vata revuliivâ 
aplicată p« pi.le 
producă căldură- 

>1 combate 
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Mesagiu! de pace
al M. S. Regelui Carol II
reprodus la 

în presa
PARIS, 12 (Rador). — Presa 

franceză reproduce la loc de frun
te mesajul de pace al M. S. Re
gelui Carol II.

FIGARO îl publică în fruntea 
rubricei sale externe sub titlul : 
„Regele României face urări pen
tru izbânda propunerii de pace a 
Suveranilor Belgiei și Olandei“.

LE TEMPS subliniază că me
sagiu] M. S. Regelui Carol este 
interpretat ca arătând nu numai 
relațiunile deosebit de cordiale

loc de frunte 
franceză

care au existat totdeauna între 
Curtea Regala a României și 
Curțile Regale ale Olandei și Bel
giei, ci și raporturile de cordiali
tate ce s’au stabilit de pe acum 
între țările neutre, hotărîte să 
facă imposibilul pentru a nu fi 
amestecate în conflictul actual.

Aceste țări, scrie ziarul fran
cez, sunt totodată decise să-și 
salvgardeze independența și inte
gritatea împotriva oricărei încer
cări de amenințare.

Finlanda a sporit din non 
efectivele neeesare apărării sale 
Sovietele au barat loale drumurile maritime

HELSINKI, 12 (Radiopress)). —t In 
cercurile oficiale finlandeze se arată 
că declarația autorizată a agenției so
vietice Tass precum și răspunsul mi
nistrului de externe al Finlandei au 
dovedit că întrevederile dela Kremlin 
n’au reușit să creieze o bază suficien-

puns că delegații finlandezi se vor 
înapoia la Helsinki Luni sau Marți, 
dacă nu se produce nimic extraordi-

Olanda, țara la ordinea zilei

Pe frontul de Vest
Comunicatul oficial 

francez
PARIS, 12 (Rador). — Comuni

catul marelui cartier francez, pu
blicat în dimineața zilei de 12 No- 
embrie, are următorul text: 
. Mici acțiuni în diferite puncte 
ale frontului, în cursul nopții.

PARIS, 12 (Radiopress). — Ma
rele cartier general francez a pu
blicat astăseară următorul comu
nicat oficial:

„Câteva atacuri locale ale ina
micului au fost respinse în cursul 
zilei de azi“.

Comunicatul 
oficial german

tă pentru negocierile ulterioare. Ast
fel fiind negocierile ruso-fianlandeze 
dela Moscova au fost înlocuite, înce
pând de Sâmbătă, prin comunicări 
scrise.

0 declarație 
a d-lui Erkko

HELSINKI 12 (Rador).— Corespon
dentul Agenției D. N. B. transmite:

D. Erkko, ministrul afacerilor stră
ine, a primit Duminică pe reprezen
tanții presei străine și le-a dat ex
plicații asupra mersului negocierilor 
duse la Moscova între Finlanda și U- 
niunea Sovietelor.

D. Erkko a arătat că în ultimele 
patru zile n’au fost conversații. Cu 
privire la concesiunile finlandeze, a 
continuat ministrul de externe, s’ar fi 
putut ajunge la o înțelegere. Dar mai 
există o deosebire de concepție între 
Moscova și Helsinki.

Ar fi regretabil dacă reprezentanții 
guvernului finlandez ar trebui să se 
întoarcă apasă fără să se fi ajuns la 
încheerea unui acord, dar ei vor tre
bui să se înapoeze decă nu se va pu
tea ajunge la o înțelegere, iar ches
tiunea va continua să fie examinată 
la Helsinki. ,

Ministrul a sublininiat că nego
cierile dela Moscova decurg într’o at
mosfera cu totul normală, fără eve
nimente senzaționale. S’a căutat să se 
găsească soluții pentru câteva proble
me importante care interesează viito
rul.

întrebat dacă se poate prevedea o 
rupere a negocierilor, d. Erkko a răs-

nar.
★

HELSINKI, 12 (Rador). — Corespon
dentul agenției D. N. B. transmite :

Ministerul de externe al Finlandei 
public* o informație cu privire la 
precizările sovietice referitoare la 
negocierile ruso-finlandezc.

Uniunea Rusiei sovietice, subliniază 
informația ministerului de externe al 
Finlandei, a propus Finlandei nego
cieri. Finlanda a făcut largi conce
siuni asupra tuturor punctelor cari 
privesc securitatea Rusiei sovietice și 
în special a Leningradului.

Față de revendicările sovietice Fin
landa s'a găsit în situația de a spori 
unitățile însărcinate cu apărarea neu
tralității sale.

0 presiune lungă 
si sistematică

STOCKHOLM, 12. (Rador). — 
Ziarul AFTONBLADED află din Hf- 
sinki că negocierile ruso-finlandeze 
se pot caracteriza astfel:

Sovietele sunt hotărîte să-și men
it

HELSINKI, 12 (Radio-press). -- 
După rapoartele din Moscova partea 
dinspre Oceanul Arctic a fost oprită 
pentru navigație prin barajul de mine 
instalat de ruși dela Fiordul Varan- 
ger până la insulele Oljena în lungul 
coastei peninsulei Fischer. Vasele ca- 
vietice de patrulare au fost concen
trate în lungul peninsulei Kolla. Ast
fel fiind și drumul maritim de nord 
spre Finlanda se află sub controlul 
rușilor.

Situată în calea raidurilor aeriene ale celor două mari puteri beligerante, — Germania și An
glia, — Olanda ocupă o poziție care pe hartă apare destul de riscată. Ultimele telegrame au re

latat, în această ordine de idei măsurile militare luate de guvernul olandez.

Reînhumarea După observatorii italieni

BERLIN, 12 (Rador). — înaltul 
comandament al armatei anunță :

Mai multe încercări ale france
zilor în cursul ultimelor zile de a 
ocupa o cotă situată la 11 kilome
tri spre sud-vest de Pirmasens, o- 
cupâtă de avantgărzile noastre, au

dat greș cu toată asistența avioa
nelor franceze și a artileriei grele 
franceze.

Cota a rămas ocupată de tru
pele germane. Un anumit număr 
de francezi au fost făcuți prizo
nieri.

Actul de bravură a! unui subșef 
de tren francez

Discursul d-lui dr. Goebbels 
rostit In fata muncitorilor

Ministrul propagandei despre felurile de răz
boi ale Germaniei

PARIS, 12 (Rador). — Agenția Ha- 
Vas transmite :

In cursul luptei aeriene din ziua 
de 25 Septembrie, un avion francez 
S'a prăbușit in flăcări intr’o câmpie 
din apropierea căii ferate pe care 
trecea un tren condus de subșeful 
Durckel.

. Acesta a oprit imediat convoiul și 
a alergat la locul unde a căzut avio* 
nul, spre a veni in ajutorul echipa' 
giului.
. Cu toate salvele de mitralieră tra
se de trei avioane inamice, Durckel 
ș reușit să scoată din carlinga avio
nului pe ofițerul aviator francez, 
care era grav rănit. Fără acest aju
tor neașteptat aviatorul urma să fie 
carbonizat.

Durckel a dat îngrijiri ofițerului 
aviator și altor doi aviatori răniți pe 
cari, cu ajutorul câtorva subalterni 
i-a transportat in tren, ducându-i 
până la stația următoare, unde i-a 
dat în grija unei ambulanțe militare.

Pentru bravura arătată de subșe
ful Durckel, în zona luptelor, el a 
fost propus pentru medalia militară.

Generalul 
Raymond Pigeaud 

mort pentru Franța
PARIS, 12 (Rador). — La spi

talul din Val-de-Grace a murit 
genralul Raymond Pigeaud, de
corat cu Legiunea de Onoare și 
cu Crucea de răsboiu pentru răs-

boiul trecut și pentru cel actual, 
— mort pentru Franța.

Funeraliile se vor face Luni.

Un batalion englez la Paris
PARIS, 12 (Rador). — Un batalion 

de soldați englezi a sosit Duminecă 
la Paris.

Batalionul a defilat pe marile bu
levarde fiind aclamat de mulțime.

——xoxoxoxo-^-oxoxoxox——

Atac în Canalul 
Mânecii asupra unui 
vapor de pasageri

PARIS, 12 (Rador). — Ziarul „Le 
Matin" reproduce o informație pu
blicată de ziarul englez „Daily Mail“ 
prin care se arată că un vapor de 
pasageri, care traversa Canalul Mâ- 
necei, a fost atacat de un avion ger
man.

Pasagerii adunați pe puntea vasu
lui priveau cum avionul se îndepăr
ta spre coasta franceză, când, pe 
neașteptate, un mare avion vopsit în 
negru, a ieșit din nori și a aruncat 
două bombe la o distanță de cel mult 
200 metri de vapor.

Imediat s’au auzit focurile mitra
lierelor avioanelor de vânătoare și 
ale tunurilor antiaeriene situate dea- 
lungul coastei.

Se crede că avionul aștepta deasu
pra norilor momentul prielnic pentru 
ca să bombardeze vaporul după ce 
va fi părăsit coasta.

D. Dr. GOEBBELS
BERLIN, 12 (Rador). — Agenția 

D. N. B. transmite: D. Goebbels, 
ministrul propagandei, a ținut Sâm
bătă o cuvântare in fața unei adu
nări de muncitori.

Dela început ne-am dat seamă, a 
spus d-rul Goebbels, că răsboiul a-

cesta nu va fi ușor.
Știm că poporul cel mai bine pre

gătit pentru răsboiu este acela care 
are nervii cei mai solizi și care știe 
să și-i stăpânească. Știam deaseme- 
nea, încă din 1933, că năzuințele 
Germaniei național-socialiste către 
o pace sigură vor întâlni rezistențe. 
De aceea, în anii 1933, 1934, 1935 și 
1936, noi ne-am pus la lucru toate 
puterile pentru a pilota cu mână si
gură barca noastră printre valurile 
și furtunile agitațiilor internaționale.

Pe de altă parte, nu putea fi în
doială că guvernul britanic se va ri
dica într’o zi înaintea noastră, pen
tru următoarele motive:

In calitatea noastră de național-so- 
cialișți, aveam intenția de a face din 
Germania un stat social, o Germanie 
a comunității naționale, in care toți 
germanii trebuiau să aibă un cămin 
asigurat. Dar era evident că, dacă 90 
de milioane de germani puteau fi că
liți, formând un singur bloc sub o 
conducere unică, însăși existența po
litică a acestui bloc ar fi considerată 
ca o amenințare de acei cari se obiș
nuiseră să considere Europa Centra
lă că o colonie a lor.

Evoluția politică a Reichului

INTERNE
Instalarea P. S. Irinen Mihaleeseu

ca locotenent 
al Mitropoliei Olteniei

In tot lungul istoriei sale, poporul 
german a fost întotdeauna împedi- 
cat de a-și atinge marele țel al evo
luției sale politice. In decadele seco
lelor în care Anglia a cucerit lumea 
și și-a întemeiat imperiul, noi germa
nii ne bătearn unii cu alții pentru 
cauze religioase, profesionale, econo
mice și sociale. După ultimul războiu, 
eram gata sa repetăm aceeaș greșea-

Victoria
D-rul Goebbels a vorbit apoi des

pre venirea la putere a național-so- 
cialismului, despre care lupta sa fă
ră precedent împotriva inamicilor 
dinăuntru și despre diferitele etape 
ale politicei externe a Fuehrerului.

Situația noastră militară, a conti
nuat ministrul propagandei, este as
tăzi infinit mai bună decât în timpul 
războiului, mondial. Așa fiind adver
sarii noștri nu mai au alt mijloc de
cât acela de a lua o inițiativă dispe
rată, după vechea rețetă, pentru a 
disocia poporul german în interiorul 
Reichului. Este un vechiu truc al po
liticei britanice de a despărți un po-

Atentatul de

lă fatală a istoriei noastre. Este me
ritul istoric unic al Fuehrerului și pri
ma realizare mare a acestei mișcări 
de a fi rezolvat definitiv această pro
blemă. Este logic că faptul acesta a 
însemnat o imensă creștere a puterii 
națiunii germane, care din această 
cauză a fost considerată de puterile 
mondiale democratice ca o amenin
țare.

germană
por de conducătorii săi, de a-1 seduce 
prin fraze, de a provoca înlăturarea 
conducătorilor și de a pune astfel po
porul fără conducători, fără arme si 
fără apărare la discreția politicei en
gleze imperialiste. Aceasta a fost și 
intenția d-lui Chamberlain când a 
spus, în primul discurs pe care l-a 
ținut după declararea războiului: 
„Sper să trăesc până în ziua când 
Hitler va fi nimicit“. Valul de indig
nare stârnit în Germania de aceste 
cuvinte arată până la ce punct mun
citorii și soldații germani disprețuesc 
această modalitate. Ei sunt hotărîți 
să reacționeze.

la Muenchen

rămășițelor pământești 
al lui Jose Antonio 
Primo de Rivera

MADRID 12 (Rador). — Comisia 
politică a Falangei a decis ca rămă
șițele pământești ale lui Jose Antonio 
Primo de Rivera să fie purtate pe u- 
meri de membrii partidului dela ci
mitirul închisoarei din Alicante și 
până la Panteonul regal de pe Esco
rial, unde întemeietorul Falangei se 
va repauza alături de cei mai iluștri 
Regi ai istoriei spaniole.

Distanța între Alicante și Escorial 
este de 500 km. și va fi străbătută 
în timp de 10 zile.

——xoxoxoxo-^-oxoxoxox——• 

Funeraliile 
patriarhului armean 

al Ciliciei
BEIRUT, 12 (Rador). — Funera

liile Patriarhului armean al Ciliciei, 
Sahag Dux. care a încetat din viață 
în ziua de 9 Noembrie, s’au desfă
șurat Duminică în mijlocul unei 
mari afluențe de norod.

Serviciul funebru a fost prezi
dat de Patriarhul armean Nacma- 
nian al Ierusalimului.

Au asistat la funeralii reprezen
tanții autorităților franceze și li
baneze, cum și șefii diferitelor co
munități religioase.

—xoxoxoxo^-oxoxoxox-— 

Avion german 
pe deasupra 

regiunii Dunkerque
PARIS, 12 (Rador). — Corespon

dentul agenției ȘTEFANI transmite:
Un avion german a sburat pe dea

supra regiunei Dunkerque la peste 
1.000 m. înălțime.

Avionul s’a îndreptat spre terito
riul belgian, urmărit de tirul tunu
rilor antiaeriene și de avioanele de 
vânătoare britanice.

—-XOXOXOXO-^-OXOXOXOX——

Buletinul medical
asupra 

stării sanatatii b 
d-lui Chamberlain

CRAIOVA, 12. — Astăzi a a- 
vut loc în orașul nostru insta
larea P. S. Irineu Mihălcescu 
ca locotenent al Mitropoliei 
Olteniei.

Solemnitatea s'a desfășurat

în prezența d-lui N. Cornățea- 
nu ministrul agriculturii și do
meniilor, I. P. S. Episcopul Gri- 
gore al Argeșului, general Ma- 
gereanu, etc.

Vorbind despre atentatul 
Muenchen, d-rul Goebbels a

Deși încordată, situația 
dintre Germania și Olanda 
n’are un caracter prea grav
ROMA, 12 (Rador). — Corespon

dentul Agenției HA VAS transmite:
Impresia observatorilor italieni 

este că situația între Germania de 
o parte, Olanda și Belgia de altă 
parte, deși încordată, n’are un ca
racter prea grav.

Se subliniază următoarele indi
cii favorabile:

— dubla desmințire, dată de 
Germania și de Olanda, svonurilor 
despre agravarea situației;

— studiarea de către Reich a 0- 
fertei de mediație belgo-olandeze;

— instrucțiile date presei ger
mane de a întrerupe campania con
tra Belgiei și Olandei.

Generalul Denis declară:

Armata belgiană și-a ocupai 
toate pozițiile defensive

BRUXELLES, 12 (Rador). — într’o . 
cuvântare ținută la radio, asupra si
tuației armatei belgiene, generalul 
Denis, ministrul apărării naționale, a 
declarat intre altele:

„Armata noastră este puternică și 
hotărîtă. Ea și-a putut lua, in condi- 
țiuni excelente, toate pozițiile defen
sive. La spatele ei stă un popor u- 
nit, cinstit și drept, care vrea să-și 
păstreze instituțiile ce i-au făcut 
forța, care nu amenință pe nimeni, 
dar este hotărît să apere până la 
moarte teritoriul patriei și instituțiile 
pe care și le-a dat în mod liber".

întâlnirea 
miniștrilor

9

de externe 
ai Belgiei și Olandei

AMSTERDAM, 12 (Rador). — Co
respondentul Agenției Ștefani a- 
nunță că miniștrii de externe ai 
Belgiei și Olandei s’au întâlnit Du
minică seară la Breda, în Olanda 
de Sud.

Se crede — adaugă coresponden
tul — că ei au examinat situația 
creată prin răspunsul puterilor oc
cidentale la apelul de pace al Bel
giei și Olandei.

La Berlin mesaginl 
belgo-olandez continuă 

să fie examinai
BERLIN, 12 (Radiopress). — O notă 

oficioasă anunță:
Răspunsul Germaniei la telegrama 

Reginei Wilhelmina și Regelui Leo- 
pold, încă nu poate fi dat. Sugestiile 
cuprinse în telegrama Suveranilor 
Olandei și Belgiei, sunt supuse la o 
examinare aprofundată a guvernului 
german. Deci răspunsul Germaniei 
nu poate fi dat decât după ce acea
stă examinare va fi complectă. In a- 
cest sens, miniștrii Reichului la Haga 
și Bruxelles au făcut Duminică co
municări oficiale guvernului olandez 
și celui belgian.

In stația Apatrida 
un tren personal s’a ciocnit 

cu o locomotivă
CLUJ, 12. —Un accident de tren 

s’a întâmplat astănoapte în stația 
Apahida.

Un tien personal care plecase 
spre Teiuș, s’a ciocnit cu o loco
motivă.

Mecanicii și foehiștii ambelor lo

comotive, precum și șeful de tren 
și un acar al trenului personal au 
fost grav răniți. Ei au fost inter
nați în clinica chirurgicală din 
Cluj. Locomotiva și două vagoane 
au fost grav deteriorate.

Ancheta este în curs.

___________ ________ _________  .1 spus:
Această infamă crimă A adversa

rilor Germaniei a eșuat și ei nu vor 
putea isbuti niciodată. Intuiția noas
tră ne spune că nu va putea fi nici
odată dreptate in lumea aceasta și 
că istoria lumii iși va fi pierdut sen
sul, dacă noi germanii, după ‘ șapte 
ani de străduințe cinstite de a face 
din nou Germania liberă și puterni
că, am fi împiedecați dela aceasta 
de o bombă aruncat de o bandă de 
criminali. Aceasta e cu neputință.

Oricare ar fi nțiracolele și fenome
nele care zădărnicesc fiecare crimă 
comisă de adversarii noștri, un lucru 
e sigur: că Fuehrerul și poporul său 
vor câștiga acest răsboiu.'

„Este datoria fiecărui german — 
a încheiat d-rul Goebbels in mijlocul 
unor aplauze furtunoase — să dea 
în acest răsboiu tot ce e mai bun 
din forțele sale. In acest răsboiu pro
vocat de Anglia, victoria — care ne 
este asigurată — înseamnă elibera-

dela rea definitivă a poporului nostru și 
‘ garanția vieții noastre naționale pe 

totdeauna".

——«oxoxoxo-^-oxoxoxox——

Presa ungară aprobă 
in toiul discursul 

d-lui Lebrun
BUDAPESTA 12 (Rador). — Sub 

titlul „Președintele afirmă că micile 
națiuni nu trebuiesc să dispară de pe 
harta omenirii“, presa ungară aprobă 
în totul discursul președntelui Repu- 
blicei franceze, ținut cu ocazia zilei 
armistițiului.

Ziarele relevă că prin acest discurs 
se fixează scopurile războiului actual, 
se aduc omagii colaborări dintre aliați 
și se exPfimă convingerea în victoria 
finală.

LONDRA, 12 (Radiopress). — 
Buletinul medical asupra stării 
d-lui Chamberlain anunță :

„Starea generală a bolnavului a 
fost mai bună în cursul zilei de 
Duminică, totuși în urma accesului 
de gută, el n'a putut să părăsească 
patul“.

D. Chamberlain continuă să con
ducă afacerile de stat din patul său 
de suferințe.

Imprimeriile „CURENTUL“' S. A- R.. strada Belvedere Nr. 6, Bucureșt*

Do oficios al guvernului german 
pentru teritoriile polone ocupate

In primul număr semnează 
d-nii Goebbels și Frank

CRACOVIA 12 (Rador). — Dumini
că dimineață a apărut primul număr 
din ziarul WARSCHAUER ZEI
TUNG, oficiosul guvernului pentru 
teritoriile polone ocupate.

D. dr. Goebbels publică un articol 
în care constată că acest nou ziar va 
fi expresia voinței politice și a operii 
culturale a poporului german în ță
rile răsăritene.

D. dr. Frank, ministru al Reichului 
și guvernator general pentru terito
riile ocupate, publică în primul nu
măr al ziarului WARSCHAUER ZEI
TUNG un articol in care declară în
tre altele:

„Polonezii vor putea să facă între 
ei tot ce li se pare util. Ei urmează 
însă să evite tot ce a<r putea fi de na
tură să compromită interesele vitale 
ale poporului german”.

„In rândurile populației poloneze, 
continuă d. dr. Frank, există unii po
liticieni fanteziști dar există și oa
meni harnici și serioși cari vor munci 
cu drag, cu atât mai mult cu cât a- 
ceasta corespunde chiar propriilor in
terese ale statului polon. Este natural 
ca să punem capăt activității tuturor 
acelora cari, neținând seamă de rea
litățile politice, au dus până acum 
poporul polon la catastrofă”.

O nouă sporire
a cadrelor armatei italiene

ROMA, 12 (Radiopress). — A- 
genția Ștefani transmite :

Ducele a ordonat noaptea trecu
tă, ca încă 5.000 de ofițeri de carie
ră și 18.000 de voluntari specialiști 
să fie angajați pentru un serviciu 
de lungă durată în cadrele armatei 
italiene. După această sporire a

cadrelor efectivul ofițerilor de ca
rieră în armata italiană va atinge 
cifra de 6.500. Prin angajarea vo
luntarilor specialiști, efectivele 
technice ale armatei italiene vor fi 
sporite și ' Mărite după directivele 
speciale d- e de Duce.
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